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Forgácsok 
A pénzügyminiszter. zsenialitása 

még a kövekből is szeretne pénzt 

sajtolni, csak egészséges pénzügyi 

politika meghonositására nem jut 

ideje. Igy történt azután, hogy a 

lakosság zsebeit albérletbe adta a 

svéd gyufalovagoknak, a csecse- 

móők szájában pedig megdrágitotta 

a fogyasztási adó emelésével a cuk- 

rot: A zsebek azonban nem kime- 

rithetetlen kincsesbányák és a cse- 

ucsemők szája is sirásra görbült, 

mert szüleik munkás verejtéke 

megkeseritette benne a cukrot. És 

1 kezdték az emberek nem vásárolni 

( a cukrot és gyufa helyett vissza- 

tértek a kova és tapló régi rend- 

szeréhez. Az eredmény? Úgy a cu: 

kor, mint a gyufafogyasztás ijesz- 

tő módon megcsappant. Már a 

4sgyufakirály ijedt meg. Megijedt és 

az addig dobozonként három leies 

gyufát tiz dobozonként huszonöt 

leiért adja. A kormány még nem 

o ijedt meg ennyire. Ő még tartja a 

1 cukorárakat. És most folyik a tü- 

relmi játék. Ki birja tovább? A' 

gyufánál már van siker, sőt tömeg- 

siker. És ha a közönség kitart a 

bojkott mellett, lesz még két lei is 

egy skatulya gyufa. És a cukor- 

bárók is meggondolják magukat. 

Meg ezt az ipari arisztokráciát 

4magas vámokkal védő kormány is. 

Tartson ki a közönség továbbra is 

és bizonyára meglesz a foganatja. 

! Az áremelés ugyis megkeseriti a 

1 legédesebb cukrot is. 

Az agrárrevizió ügyében az ed- 

digiek csak előjáték volt, mely egy 

kissé reákoppintott azok körmére, 

akik külön érdeket faragtak ma- 

guknak abból, hogy a való helyze- 

! tet titkolják, amig lehet. Azokon a 

5 helyeken, melyeket eddig bejárt a 

H bpizottság, inkább csak arról volt 

gl szó, hogy a birtokbahelyezést siet- 

tessék, a bürokrácia utvesztőjében 

0l megfeneklett aktákat előkeressék 

147 és kisebb bajokat reperáljanak. Az 

18 a kép, mely most fog a bizottság 

10 szemei elé tárulni, meg fogja döb- 

mad30 benteni. Itt majd látnak olyan ese- 

teket, ahol a soviniszta gyülölet jo- 

I gokat konfiskált, igényjogosulta- 

kat egyszerüen csak azért hagyott 

ki a kimutatásból, mert magyarok 

voltak, a telepesfiuknak először 

nem adott földet, mert hiszen ap- 

juknak van, majd mikor igy ki- 

semmizték őket, egyes helyeken a 

telepesek földjeit en bloc átirták 
a 

kincstárra, más helyeken pedig ki- 

sajátitották. Ez a csavarintás az- 

után egy csapásra apákat és fiukat 

is megfosztott minden életlehető- 
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ségtől. Nem hivatkozunk ezeknek I igazság nevében, hogy egy évtized 

ügyé- 

nem pengetünk 

hanem reámuta- 

a szerencsétlen embereknek 

ben a könnyekre, 

érzelmi hurokat, 
tunk a törvényre és követeljük az 
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büneit tegyék jóvá. A prefektus, 

aki a bizottság elnöke, érző szivü 

törvénytisztelő, igazságos 

ember. Igéretére hivatkozva, hozzá 
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Köztisztviselők, valamiat 

fordulunk, hallgassa meg a pana- 

szosok személyesen előadott sérel- 

meit, jogos kivánságaikat, melye- 

ket okiratokkal igazolnak és te- 

gyen igazságot. In numele legii... 

Sortüz, revolverharc, fel- 

boritott villamoskocsik és 

autók Budapest utcáin 
A' magyarországi szociáldemo- 

krata párt - mint megirtuk - né- 

hány hét előtt bejelentette, hogy a 

munkanélküliség miatt szeptember 

elsején nagy tüntető fölyonulást 

rendez Budapest utecáin. A hatósá- 

gok arról értesültek, hogy a kom- 

munisták ezt a tüntetést arra akar- 

ják fölhasználni, hogy rendzava- 

rtást idézzenek elő és azért a tün- 

tető fölvonulásra a rendőrség a 

belügyminiszterium illetékes osz- 

tályaival folytatott tanácskozások 

után az engedélyt nem adta meg. 

A szociáldemokrata párt ennek el- 

lenére kijelentette, hogy a terve- 

zett tüntető sétát mégis meg fogja 

tartani és csak a népgyülések meg- 

tartásától tekint el. A rendőrség 

erre való tekintettel széleskörü óv- 

intézkedéseket tett és a rendőrőr- 

járatok megerősitésére nagyszá- 

mu csendőrséget is hoztak föl a vi- 

dékről. 

Vasárnap este Budapesten már 

kettős őrszemek cirkáltak az ut- 

cákon és hétfőre virradóra éj- 

szaka tizenkét órakor a kar- 

hatalmi osztagok megszállották 

a középületeket és a magyar fő- 

város hatvanöt különböző pont- 

ján készültségek állottak föl. 

Ugyancsak vasárnap este ismeret 

len fiatalemberek röpcédulákat osz- 

togattak az utcákon, számos röp- 

cédulákat pedig a hirdető oszlopok- 

ra ragasztottak föl. A röpcédulák, 

amelyek kibocsátójaként a ma- 

gyarországi kommunistapárt sze- 

repelt, arra hivja föl a proletáriá- 

tust, hogy hétfőn harcos és bátor 

tüntetéssel tegyen tanuságot erejé- 

ről. 

Csendőrök és rendőrök 
az 

utcákon 

Hétfő reggel Budapest utcái a 

rendes képet mutatták. Kilenc óra 

tájban két-két csendőrből és egy- 

egy rendőrből álló őrjáratok kezd- 

tek az utcákon mutatkozni és na- 

gyobb csapatok állottak föl az 

egyes külvárosokban, különösen a 

gyárak kapui közelében. Délelőtt 

kilenc óra után a munkások kisebb 

csoportokban kezdtek az utcára 

szivárogni. 

A munkások csendben haladt
ak 

járdákon és a Nyugati pály
a: 

udvar és a Városliget irányá-
 

ba mentek. Délelőtt tizenegy 

óráig sehol nem került a sor 

rendzavarásra. 

A Hársfa-utcában, a Nagykörut 
és 

a Király-utca sarkán, továbbá a 

Herminauton nagyobb tömegek 

gyülekeztek, amelyek azonban a 

rendőrség felszólitására csendben 

szétoszoltak. Délelőtt tizenegy óna 

tájban a tüntetők tömegesen kezd- 

ték ellepni az Andrássy-utat. 

Ugyanakkor Bezzegh-Huszágh 

Miklós főkapitány és Andréka 

Károly főkapitányhelyettes bejár- 

ták azokat az utvonalakat, ame- 

lyeken tüntetők fölvonultak és 

mindenütt ellenőrizték a biztonsá- 

gi intézkedéseket. Ugyanekkor be- 

járták ezeket az utvonalakat Payer 

Imre, Kabók Győző és Vanczák 

János szocialista képviselők is és 

higgadtságra intették a munkássá- 

got. Több más szociáldemokrata 

vezér és törvényhatósági bizottsági 

tag is közremüködött a rend fen- 

tartása érdekében. 

Délfelé azonban az utcákon már 

olyan nagy munkástömegek mo- 

zogtak, hogy egyes helyeken azok 

megtorpanását nem lehetett meg- 
akadályozni. Akkor már nem igen 
akartak a tüntetők engedelmesked- 

ni a rendőrségi felszólitásnak és 
erélyes szétoszlatásra volt szükség. 

Attakszerüen történt a szétosz- 

latás az Erzsébet-közuton a 

Nevwyork-kávéház előtt, a Ki- 

rály-utca sarkán és az András- 

sy-uton a körönd. közelében. 

Az igy szétugrasztott tömegek a 

mellékutcákba vonultak, amelyek- 

ből azonban ujból máshonnan a fő- 

vonalakra igyezkeztek visszaözön- 

leni. Nagy csoport tüntető verő- 

dött össze a társadalom-biztositó 

intézet előtt is, azonban a rendőr- 

ségnek sikerült ezt szétoszlatni. 

Ugyanakkor a Milléniumi emlék- 

oszlop előtt és a Városligetben az 

iparcsarnok előtt is sok ezerre rugó 

tömeg verődött egybe. Ezen az 

utóbbi helyen körülbelül öt-hatezer 

ifjumunkás volt együtt, akik kom- 

munista tartalmu röpcédulákat 

osztogattak és felszólitották tár- 

saikat, hogyha majd végigvonulnak 

az utcákon, ezeket a röpcédulákat 

osztogassák. e 

A röpecédulák a mai társadalmi 
és állami rend ellen izgatnak 

és felszólitják a proletáriátust. 

hogy tegyen meg mindent, hogy 

a hatalmat ujból kezébe kapja. 

Délfelé a város különböző ne- 

lyein már rendzavarásokra került 

a sor. Egyesek, valószinüleg kom- 

munisták, arra szólitották föl a tö- 

get, hogy zuzza be a villamosok ab- 

lakait és forditsa föl a villamoso- 

kat. Több helyen ennek a fölszóli- 

tásnak eleget is tettek. Akkor tör- 

tént, hogy a tömeg az Andrássy- 

uton elhagyta a járdát és az ut- 

testre vonult és egyre kiáltozta: 

- Munkát és kenyeret! 

Kezdöődik a 
rombolás 

Ugyanakkor hangok hallatszot 

tak a tömeg közül, amelyek a pro- 

letárdiktaturát éltették. A rendőr- 

ség többször igyekezett a rendet 

helyreállitani, azonban minden ki 

sérlete hiábavaló volt. Számos tün 

tető zsebéből vasdarabok és kövek 

kerültek elő: Egyre-másra hallat- 

szottak ablakok csörömpölései. 

A tüntetők előbb csak a házak 

ablakait zuzták be, később meg 

dobálták az autókat is és azok 

utasait számos kődarak megsér- 

tette. Az Andrássy-ut végén a 

tüntetők felboritottak egy l
uk 

szusautót, amelynek benzinj
e 

fölrobbant és az autó telje
sen 

elégett.: 



s. oldal 

A rendőrtisztek erre parancsot] 

adtak a rendőrségnek a kardlap 
használatára. Nehezen sikerült a 

tömeget visszaszoritani, amely a 
mellékutcákba tódult. Az András 
sy-ut és Aréna-ut sarkán a tünte- 
tők megpillantottak két szenes ko- 

csit, azokat fölforditották és egy 
pillanat alatt szétszórták a szenet. 
Számos széndarabot a zsebeikbe 

gyömöszöltek, hogy azokkal ké- 
sőbb hajigálhassanak. 

A tüntetésnek akkor már sebe- 
sültjei voltak, akiket a közeli 
házak kapualjába szállitottak, 

ahonnan a mentők vitték el azo- 
kat. 

A mentők délutáni egy óráig hu- 
szonhat esetben vonultak ki. Azok 
között, akiknek első segélyt nyuj- 
tottak, számosan voltak azonban 
olyanok is, akik a tolongásban el- 
ájultak. 
Egy óra tájban hire érkezett, 

hogy a Dembinszky-utcában és a 
Bajza-utcában, valamint a körül 

elterülő villanegyedben a tüntetők 

behatolnak az üzletekbe, ott fosz- 
togatnak és rombolnak. A tüntetők 
között - mint később hivatalosan 
is megállapitották - a komoly 
munkásság nem volt ott, hanem 
csak ugynevezett ifjumunkások 
és általuk fölbujtatott egyének vé. 
gezték ezeket a pusztitásokat. 
A tüntetők egyes villák rácske- 
ritéseit átmászva benyomultak 
a villákba, ahol törtek-zuztak 

és számos berendezési tárgyat 
az utcára hajigáltak. 

A rendőrség és csendőrség kevés- 
nek bizonyult ezeken a helyeken a 

rend helyreállitására és katonai se- 
gitséget kért. Csakhamar megérke- 
zett katonasággal két páncélautó, 
amely a veszélyeztetett terepet 
megtisztitotta a zavargóktól. Köz- 
ben számos előállitás is történt. Az 
előállitottakat először a kerületi őr- 
szobákra vitték, ahonnan később 

erős fedezettel a főkapitányságra 
szállitották őket. 

Több veszélyes pontot gépfegy- 
veres osztagok szállottak meg, 

hogy a hasonló jelenetek meg 
ismétlődését meggátolják. 
A tömeg a Podmaniczky-utca vé- 

gén fölboritott egy negyvenhatos 
számu villamos kocsit és a méltat- 
lankodó utasok közül többeket vé- 
resre vert. A villamosvasut igaz 
gatósága akkor intézkedett, hogy 

azokon az utvonalakon, amelyeken 

a tüntetők végigvonultak, minden 
forgalom szünjék meg. A rendőrök 
és csendőrök együttes erőlködéssel 
szétüzték a Podmaniczky-utcából a 
villamosrombolókat, akik más tö- 
megekkel megerősödve, az András- 
sy-ut végén a Milléniumi emlék- 
oszloppal szemben állottak föl. 

A tüntetők ekkor már semmi- 
képpen sem engedelmeskedtek 

a rendőröknek, akiket kövekkel 
és széndarabokkal dobáltak meg. 

Az autók akkor már nem mertek a 
felvonulási pontokon mutatkozni. 
Csak néhány ujságiró merészke- 
dett arrafelé gépkocsin, azonban a 
tüntetők kövei ezeket sem kimél- 
ték. 

Elfajult a helyzet: a megtámadott 
rendőrség sortüzet ad, a tfüntetők 

megverik a szocialista kép- 

A tömeg ezen a helyen az André- 
ka főkapitányhelyettes vezetése 
alatt álló rendőrcsapatot annyira 
szorongatta, hogy Andréka kény- 
telen volt revolvertüzet vezényel- 
ni. Ugyanakkor azonban a tünte- 
tők közül is többen lőttek a rend- 
őrökre. A sortüz után a tömeg 
nagyrésze elfutott, a másik része 
pedig a Városliget belsejébe vo- 
nult. A helyszinén vérbeborulva 
számos ember feküdt. 
Az első hirek szerint a sortüznek 
és ellentüzelésnek öt halottja 

és ötvennél több sebesültje volt. 

Később kiadott hivatalos jelen- 
tés szerint az összeütközésnek 

egy halálos áldozata, négy s1- 
ly5 és számos könnyebb sebe 
sültje volt. 

A rendőrök közül is többen megsé- 
rültek. A tüntetés délutáni halálos 
áldozata Darny János huszon- 
két esztendős fiatalember, aki álli- 
tólag nem is vett részt a tüntetés- 
ben hanem csak nézte azt a Millé- 
niumi emlékoszlop mellől és ami 
kor látta, hogy a rendőrség sortü- 
zet készül adni, akkor a tömeg kö- 
zé akart menekülni és eközben ér- 
te a golyó, amely rögtön megölte. 
Hozzávetőleges becslés szerint a 

pesti utcán a hétfő déli órákban kö- 
rülbelül százezer ember mozgott a 
tüntetési utvonalokon: A lövöldö- 
zéstől és kardlapozástól, továbbá a 
tömeg kiméletlen nyomásától kö- 
lbelül háromszázan sebesültek 
meg. A tüntetők több helyen azo- 
kat is megverte, akik csititani 
igyekeztek. 
Klár Zoltán dr. törvényhatósági 
bizottsági tagot, aki kérlelte a 
munkásokat, hogy viselkedje- 
nek higgadtan, annnyira elver- 
ték, hogy agyrázkódást szenve- 
dett. A Park-szanatóriumba 
vitték, állapota életveszélyes. 

A tüntetők nem kimélték Gara- 
mi Ernőt sem, áki szintén a rend 
helyreállitása érdekében fárado- 
zott. Többen kövekkel vágtak az 
arcába, azután botokkal verték. 
Garamit csak nehezen lehetett a 
tüntetők kezéből kiszabaditani. A 

mentők a kórházba szállitották. A' 

viselőlket is 
szociáldemokrata képviselők tehe- 
tetlenül állottak a tüntetőkkel 
szemben, akik nem hallgattak a 
szavukra. Esztegályos János 
szocialista képviselő, 

amikor a sortüz után megpil- 
lantotta az utca kövezetén a 
véres embereket, sirógörcsöt 
kapott és kijelentette, hogy azért, 
ami történt, nem lehet a szo- 

ciáldemokratákat felelősségre 

vonni, hanem a zavargást kizá- 
rólag a kommunisták csinálták. 

A rendőrség értesülést kapott 
róla, hogy a tömeg a főkapitány- 
ság ellen akar vonulni. Azért in- 
tézkedtek, hogy a főkapitányság 
épületét megszállja a csendőrség. 
Ugyancsak csendőrök szállották 

I meg a Magyarság cimü napilap 
Aradi-utcai szerkesztőségét is, me- 
lyet a tüntetők szintén meg akar- 
tak támadni. 

A tömegből több helyen lőttek 
a rendőrökre. Az egyik golyó 
könnyebben megsértette Mis- 
kolczi rendőrkapitányt. 

A Dob-utca 103. számu házból ed- 
dig még ismeretlen egyének revol- 
verlövéseket adtak le az utcán el- 
vonuló lovasrendőrökre. A rendőr- 
ség erre megszállotta az egész há- 
zat és minden ott talált embert 
megmotozott, hogy a lövöldözőket 
megtalálja. A tömeg a Városliget- 

ben megtámadta a Weingruber- 
kávéházat és azt teljesen elpuszti- 
totta. 

Készenlétben áll a helyőrségy 
Amikor a rendőrség szétkerget- 

te azokat a tüntetőket, akik a 
Podmaniczky-utcában villamos ko- 
csikat forditottak föl, 
a kardlapozáskor az egyik tün- 
tetőnek a karját tőből levágták. 
A tüntetők egy helyen elvet- 
ték az egyik csendőr szuronyos 
fegyverét és azzal a csendőrt 

hátba szurták. 
A tüntetők azzal is akarták a za- 
vart növelni, hogy a lovasrendőrök 
lovait kövekkel dobálták, hogy igy 

csak a Mücsarnok közelében 

a lovakat is megvaditsák. A rend- 
őrségnek délután sikerült az össze- 
ütközés helyét megtisztitani és 

ma- 

radt vissza egy kisebb csoport egy 
fa árnyékában. Ezek a hőségtől el- 
ájult társaikat próbálták maguk 
hoz tériteni és azért nem bántot- 
ták őket. A délutáni órákban már 
az egész helyőrség is készennlétben 
állott, hogy minden pillanatban a 
rendőrség és csendőrség segitségé- 
re lehessen. 

összerombolt kávéházaki 
A délutáni órákban a tüntetés 

átterelődött a Nyugati pályaudvar 
környékére és az azt szegélyező ut- 
cákra. A katonaság, csendőrség és 
rendőrség mindenünnen erélyesen 
szoritotta vissza a tüntetőket, akik 
a Bajza-utcában elbarrikádozták 
magukat és csak nehezen voltak 
szétszórhatók. A katonaság gép- 
fegyverekkel állott készenlétben 
arra az esetre, ha a tüntetés elfa- 
julna. Erre azonban nem került a 
s0r, mert a délutáni órákban a tün- 
tetés fokozatosan ellanyhult. 
A Podmaniczky-utcában és kör- 
nyékén egyetlen ép ablak nem 
maradt A tüntetők összesen 
nyolc villamost, tiz autóbuszt 
és számos antót boritottak föl. 

A legtöbb helyen azt sem várták 

meg, hogy az utasok Kiszálljanak 
és azért sok utas kisebb nagyobb 
sérüléseket szenvedett. A Városli- 
getben a Szépmüvészeti Muzeum 
összes ablakait szintén bezuzták. 
Az Edison és a Westend- kávéháza- 

kat ugyancsak összerombolták a 
tüntetők. Az itjumunkások, akik 
között igen sok a kommunista, vé- 

resre verték Payer képviselőt, 
aki csititotta őket. 
Délután három órakor hivata- 
los jelentést adtak ki, amely 
szerint a tüntetésből kifolyó- 
lag a halottak száma összesen 
kettő. 

A halálosan sebesültek száma öt- 
venötre-hatvanra rug. Ugyanez a 
jelentés beszámol arról is, hogy a 
tüntetésben nem százezer, hanem 

lyen fordult elő nagyobb csopor- ii 

Szegeden a munkások felvonu- E 
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legalább száznegyvenezer ember 
vett részt. A jelentés felemliti még 
azt is, hogy azok a hirek, mintha a 
Dembinszky-utcában a kivonult két 
páncélos autóból lőttek volna a 
tüntetőkre, nem felel meg a való- 
ságnak, mert a tüntetők a páncé- in3 
los autók láttára t abát 

gten a már teljesen kaytett 
lott a rend. A Dembinszky-utcába a kt : 
és a Szondy-utcában az uttesten aiéi 
számos összetört kard hever. Eze iri 

ki a rendőrök 

össze. 

A tüntetők között igen sok 
is volt, akik állandóan izgatták 
támadásra a tüntetőket. 

a mentőket is galé és - e 
Városligetben több mentőt véres 
vertek. Délután négy órakor a 

már mindenütt 

jesen visszavonult. Hat órakor a 

tüntetés minden veszedelme el 
mult. 

Vidéken sehol 
nem volt zavargás 
Magyarország nagyobb ipari vá- 

rosaiban a munkásság szintén ren 
dezett tüntető felvonulásokát. 
Győrött a hatóság megtette a in 
szükséges óvintézkedéseket és en- le 
nek köszönhető, hogy délig nem yi 
történt semmi rendzavarás. A ha- 
tóság azonban attól tartott, hogy 
délután zavargások lesznek, am 
lyeket egyedül nem lesz képes el 
fojtani. Éppen ezért készenlétben 
tartották a helyőrséget is, amely 
megszállotta a gyárak környékét 
és a középületeket. Miskolcon 
a tüntetők a Szécheny-utctán vo 
nultak föl. Általában véve a tünte 

tés rendben folyt le és csak két he- 

tosulás, amelyet azonban a rendőr-a 
ség könnyen szétoszlatott. Péliu 
csett is sikerült déli egy óráig am 
rendet biztositani. A környékbeli i 
falvakban ismeretlen emberek röp-ui 
cédulákat osztogattak. A csendőr- 
ség ezeket a röpcédulákat elkoboz- 

ta és az osztogatók kézrekeritésél 
re meginditotta a nyomozástt uy 

simán lása teljesen rendben és tüty 
folyt le. Zalaegerszegen, Debre-/ 
cenben, Szentesen, Csongrádon és - 
Békéscsabán semmi incidens nem 
történt. Szombathelyen a interet 
közül többeket előállitottak, egyéb- 
ként a tüntetés itt is rendben li, 
folyt le. i 

isa 

uo 
Mmáló, ebédlők, uriszobák stb. 

elcsőn és kedvező részletfizetések 
mellett kaphatók 

Kutty Rezső butorgyáros 
Temesvéár III., Dózsa-uica 4. 

Kavaráni mész 
Tordai cement 
Gipsz 
Szigetelő és fedőlemezek 
Nadfonatok 
Trassz 

vagontételben és kicsinyben 

IHij. Reiter Simonnál 
Timisoara, Küttl-tér. Telefon 2-38 



rály elnöklete alatt államtanács lesz, 
arelyen a Népszövetség napirendjét 

mnalgatáson jelent a királynál, ki- 

llgatása után az audiencia részle- 

ről nem nyilatkozott, ellenben fe- 

te érdekes kijelentéseket tett a Nép- 

övetség szeptemberi közgyülésének 

pirendjéről. Mindaz, amit Mironescu 

lügyminiszter mondott a népszövet- 

gi közgyüléssei kapcsolatban, annak 

megállapitására késztett, hogy a 

ke állandósitására alakult intézmény 

my ylátszik a békés időkben mégis a 

boru esnhetőségeire készül. A kül- 

rán először 

* el. 

müldl 

yminiszter a Déli Hirlap bukaresti 

unkatársának a következőket jelen- 

tte ki: 

- A szeptember ötödikén Genífben 

zdődő népszövetségi közgyülésnek 

igy jelentősége van és annak kere- 

ben főöleg négy problémát fognak a 

gállamok megvitatni. A napirend 

Briand francia kül- 

zyminiszter Fáneurópa terve szere- 

Az eddigiek szerint még a nép- 

övetségi közgyülés megkezdése előtt 

a Népszövetséghez tartozó tagálla- 

mok külügyminiszterei közös érte- 

ű mezletet tartanak ebben a kérdés- 

ben és azon megállapitják, hogy 

alkalmas-e a jelenlegi időpont en- 

nek a problémának a megvitatá- 

sára 

1 s lehetséges, hogy azt a mostani köz- 

yülés a külügyminiszterek döntése 

után már nem tüzi napirendre. 

- A második nagyfontosságu prob- 

nodositása, illetve a Kellog-paktum- 

mal való összeegyeztetése. A Kellog- 

1 paktam ugyanis minden 

domborodik ki 

megvédi : a jelenlegi 

gstké 

muvőben nem egyhangu döntés 

szükséges, hanem a szótöbbséggel he- 

tekintetben 

kizárja a háborut, mig 

a Népszövetség alapszabályainak 

12., 13. és 15. szakaszai azt bizonyos 

körülmények között megengedik és 

alkalmazható eszköznek minősitik. 

bben a tekintetben Románia maga- 

artása továbbra is a béke jegyében 

és minden tekintetben 

békét biztositó 

szerződések érinthe- 

sitás is, hoz ya nemzelközi biróságok 

hatarozatainak érvényességéhez a jö- 

legyen 

zott döntések is jogerősek legyenek. 

- A harmadik nagy jelentőséggel 

biró ügy, amely a mostani közgyülés 

programján szerepel, 

a háborut nem provokáló, de mégis 

háborus konfliktusba keveredett 

államok közös pénzügyi 

tása. 

Ez bonyolult kérdés lesz. amely szoro- 

támoga- 

san hozzátartozik a Népszövetség ter- 

vezett alapszabály módositásához és a 

Kelleg-paktummal való összeegyezte- 
..... 

Uj kályhák 
állitása 

MHalburtalásol 
z , és mindennemü javitá- 

sok szakszerüen és 
jutányosan készüinek 

I MALianAs 
] cserépkályhák és 

kerámiaáruk raktára 

Temesvár, Bulv. Carol 

(Hunyadi-ut) 18 
Telefonl 2-38. 

tárgyalják 
Mironescu külügyminiszter, aki l téshez. 

- A negyedik probléma a döntöbi- 

roósági rendszer teljes megváltóztatá- 

sát célozza. Ebben a kérdésben több 

javaslat fekszik a közgyülés előtt, 

amelyek szerint a döntőbiráskodás in- 

tézményét ugy váltóztassák meg, hogy 

az a Népszöveiséghez tartozó minden 

tagallamra minden további nélkül kö- 

telező legyen. ! 

- Az a meggyőződésem, - fejezte 

be szavait a külügyminiszter - hogy 

Selariu János temesvári ügyész- 

ségi fogházigazgató megtette az összes 

előkészületeket Op rea János, A rze- 

novici Gyula és Mérő Rezső Ko- 

lozsvárra való szállitására. A védők 

tegnap értesitették a fogházigazgatót, 

hogy védenceik akadálytalan és köny- 

nyü elszállitására egy ugynevezett rö- 

vid másodosztályu vasuti kocsit bérel- 

tek, amoly Temesvártól Nagyváradon 

keresztül közvetlenül Kolozsvárig fog 

közlekedni. Ebben a vasuti kocsiban 

három fegyör kiséretében inditják 

utnak Opreát és két társát. Opreát, 

Arzenovicit és Mérőt ma, kedden, este 

Egy hét előtt Nagybányára érkezett 

Chercez bukaresti miniszteri ifel- 

ügyelő, hogy a nagybányai áll. bánya 

szamadasait ellenőrizze és felkérte Mo- 

rar Miklós irodafőnököt, a dinamitrák- 

tar vezetőjet. hogy adja át felülvizs- 

gálós végett a könyveit. Morar azon- 

ban kijelentette, hogy ő csak a jöve- 

déki hivatal közegeinek alárendeltje 

és nem hajlandó tevékenységéről Cher- 

A fel- 

és onnan 

ceznek felvilágositást adni. 

ügyelő Bukarestbe utazott 

Livianu monopolhivatali felügyelő- 

A Resica művel küisztviselő és 

altisztjei már évek óta panaszkod- 

nak, hogy nincsen előléptetésük. 

Régebben minden esztendőben a 

közgyülés után szokták az alkal- 

mazottak előléptetését eszközölni. 

Az utóbbi esztendőkben ez azon- 

ban rendszeresen elmaradt és pe- 

dig eleinte azzal a megokolással, 

hogy a vállalat tiszta jövedelme 

olyan csekély volt, hegy abból elő- 

léptetésre nem telik, két-három év 

óta azonban egyáltalán semmivel 

nem indokolják meg az előlépteté- 

sek elmaradását. 

A Resica-müvek tisztviselői az 

ebben az esztendőben juniusban 

tartott évi közgyülés után ismét 

hiába várakoztak a régen esedékes 

előléptetésekre. Azóta hónapok tel- 

tek el és a tisztviselők keserü sziv- 

vel bele is kezdtek már törődni, 

hogy az előléptetés megint elma- 

radt. 7] 

Most aztán kitudódott, hogy 
mégis volt előléptetés, azonban 

csak titokban és csak kiváltsá- 
gosak részére. 

a mostani népszövetségi közgyülés 

az eddigiek között a legeredménye- 

sebb munkát fogja végezni. 

Maniu Gyula miniszterelnök és a 

kormány összes tagjai különben ezen 

a héten, valószinüleg szerdán, Szina- 

jába utaznak, ahol a király elnöklete 

mellett államtanacs lesz. Ezen a ta- 

nácskozáson állapitják meg a Népszö- 

szeptemberi közgyülésén napi- 

rendre kerülő ügyekkel szemben Ro- 
vetség 

mánia magatartását és álláspontját. 

Ma este viszik a Timisiana- 
ügyfőszereplőitKolozsvárra 

a Temesvaárról Arad felé iuduló vonat- 

tal szállitják el, Nagyváradon csatla- 

kozásuk lesz a gyorsvonathoz és szer- 

dán reggel érkeznek Kolozsvárra. 

Opreát az ügyészségi fogházból mentő- 

kocsi szállitja a józsefvárosi vasuti 

állomasra. Az Oprea család kérvé- 

nyezni fogja, hogy valamely ik hozzá- 

tartozó a beteget elkisérhesse és való- 

szinü, hogy ezt a kérést teljesitik. A 

temesvári ügyészség ma elkészül a 

Timisiana ügyre vonatkozó összes ira- 

tok csoportositásával és külön futár- 

ral elküldi a kolozsvári ügyészségnek. 

Nyolcezer kiló dinamitot lopott az 
állami raktárból 

vel tert vissza. A két főtisztviselő ek- 

gor megállapitotta, hogy Morar nyolc 

és félezer kilógram dinamittal, amely- 

nek két millió lei az értéke, nem tud 

elszámolni. Az esetről azonnal jelen- 

tést tettek az ügyészségnek, amely 

Morar Miklóst letartóztatta. Morar azt 

vallotta, hoegy annyira tul volt terhel- 

ve munkával, hogy nem állott módjá- 

ban precizen vezetni a dinamitraktár 

könyveit és csak ebből származhat a 

hiány. Tagadta, mintha az állami di- 

namitot eltulajdonitotta volna. 

Titkos előléptetés 

a Resica-miüveknél 
sAúussehnitt Miksa vezérigaz- 

gató, aki a maga részéről szintén 

hevesen ellenezte jelen körülmé- 

nyek között az előléptetést, jelen- 

leg külföldön tartózkodik. Ezt a 

távollétet használták föl a buka- 

resti igazgatóságnál arra, ogy ti- 

tokban egyesek előléptetését ke- 

resztülvigyék. Nem tudott erről 

senki semmit, csak a szeptember 

havi fizetések kiutalásánál szivár- 
gott ki a dolog. Egyesek az eddigi 

fizetéseknél sokkal nagyobb já- 
randóságokat kaptak, amiből nyil- 

vánvaló lett, hogy magasabb fize- 

tési osztályokba léptek elő. 
Azok a régi tisztviselők, akik 

szakértelemmel, szorgalommal dol- 
goznak és évek óta táplált remény- 
séggel dolgoznak, nincsenek a bol- 
dog előléptetettek között. 

Csupa regáti mérnök részesült 
ebben a kitüntetésben, olyanok, 
akik még jóformán csak ujon- 
cok a Resica-müveknél. 

Igy többek között előlépett Geor- 
gescu mérnök, aki mindössze két 

esztendeje van a Resica-müveknél, 

3. oldal 

zzzzzzzz zzzzzzzzszzatszmszzazzasoszozese 

de Ghenea balkezes politikájának 

hüséges támogatója. Azonkivül ki- 

tünő rokoni összeköttetései is van- 
nak fölfelé. Ennek a magyarázata 

az, hogy Georgescu egyszerre hét 

osztállyal ugrott előre. 
Az előléptetésekből azonban 

nem jutott egyetlen bánsági 
származásu román mérnöknek 

sem, noha vannak közöttük 

olyanok, akik már husz eszten- 
deje állanak a Resica-müvek 
szolgálatában. 

Ilyen körülmények között csak ter- 
mészetes, hogy kisebbségi mérnö 
kök és adminisztrativ hivatalno- 

kok teljesen hiába vártak az elő- 

léptetésre. 
Ez a titkos és kiváltságos előlép- 

tetési mód nagy elkeseredést idé- 
zett elő a Resica-müvek alkalma- 

zottainál. Mint értesülünk, ebbe a 
jogosulatlan mellőzésbe nem akar- 

nak belenyugodni és panaszaikat 
memorandumba foglalják, amelyet 
visszatérte után Ausschnitt vezér- 
igazgató elé terjesztenek. Nagy 
kérdés azonban, hogy ennek a me- 
morandumnak 

netjal 
lesz-e kellő foga- 

Ottó királyfit 
nem tartóztatták volna le, ha 

visszatfér 

A Szent Imre ünnepségek idején Bu- 

dapesten a rendőrség ugynevezett Ot- 

tó-permanenciát rendezett, mert hire 

járta, hogy Ottó királyfi titokbtan 

vissza akart térni az országba. Vass 

József helyettes miniszterelnök most 

kijelentette, hogy a permanencia tény- 

leg megvolt, de arra nem volt senki- 

nek parancsa, hogy Ottót, ha esetleg 

tényleg visszatér, letartóziassa, csupán 

jelenteni kellett volna, hogy tényleg 

az országba érkezett. Végül kijelen- 

tette Vass, éle 

nem irányult az ismert legitimistave- 

zetők ellen, akikről köztudomásu, hogy 

semmi erőszakos terveik nincsenek. 

hogy a permanencia 

zi.z 
Rékáson 

csak szerdán kezdi meg mü- 
ködését az agriárbizottság 

Megirtuk, Hogy Boleantu 
Valér dr. vármegyei prefektus el- 

nökletével bizottság müködig, mely 

az egyes járásokban meghallgatja 
laz agrárreformmal kapcsolatos pa- 

naszokat. A rékási járásbeli pana- 
szok tárgyalására előzetes terv 
szerint tegnap került volna a sor 
Rékáson, azonban a bánsági kor- 
mányzóságon tegnap tartott me- 
gyeközi értekezlet miatt a tárgya: 
lást el kellett halasztani. Boleantu 
Valér dr. prefektus a tárgyalás 
megkezdésére szeptember 3-ra, 
szerdára uj határidőt tüzött ki. A 
tárgyalás több napon keresztül fog 
tartani és azon kilenc érdekelt 
község panaszait hallgatják meg. 

A prefektus kijelentette, hogy a 
tárgyalásokat a legnagyobb méltá- 
nyosság alapján fogják vezetni és 
nem tesznek különbséget a pana- 
szosok nemzetisége között, hanem 
csak azt veszik figyelembe, hogy 

az illetők tényleg sérelmet szen- 
vedtek-e az agrártörvény végre- 
hajtása alkalmával? Boleantu Va- 
lér dr. prefektus ujból annak a re 

ménynek adott kifejezést, hogy 

jövő tavasszal mindazok, akik a 

földosztásnál bármilyen okból ki 

maradtak és igényjogosultak, már 

saját féldjüket művelhetik. 



Anyák könnye 
kisérte utolsó utjára Schoss- 

berger Sándort 
Anyák könnye kisérte utolsó ut- 

jára Schossberger Sándort, a 

temesvári gyermekkórház igazgató- 

főorvosát. Azok siratták, akikhez 
a legközelebb állott: az anyák, 
akiknek gyermekeit sokszor men- 
tette meg az életnek. Amig a ház 
szük udvarában a gyászszertartás 
tartott, az utcán végeláthatatlan 
tömeg feketéllett. Ott volt minden- 
ki Temesvár társadalmából, orvo- 
sok, ügyvédek, közéleti személyi- 
ségek, akik az orvost becsülték, és 
az embert szerették Schossberger- 
ben. Még ott rezgett a sziveken a 
gyásznak mélabus zsoltára, ame- 

lyet Katz Salamon főkántor és 

a belvárosi zsidó templom kórusa 

énekelt, mikor már megfogta a 

lelkeket Drechsler Miksa dr. 

főrabbi gyászbeszéde, melyben éles 

reliefben állitotta a gyászolók elé 

Schossberger Sándort, az orvost és 

az embert. Prostean Oktávián 

dr. városi tiszti főorvos a közegész- 
ségügyi miniszterium részvétét 

tolmácsolta, majd Gábor Liviusz 
dr. igazgató-főorvos, a Bánsági 
Orvosszövetség elnöke megható 
szavakkal vett bucsut a gyermekek 
jótevőjétől. A bánsági gyermekor- 

vosok nevében Kardos Miklós 

dr., az aradi gyermekmenhely és 
kórház volt igazgatója mondott is- 

tenhozzádot. Majd megindult a 
diszszázados gyászmenet a zsidó 
temető felé. Még egy utolsó bánatos 

zsolozsma és koppannak a rögök a 

lebocsátott koporsó födelén. Sir- 
nak az emberek . . . Egy jó orvos 
örök álmát alussza .. 

- Az idóojárás. A napok óta tartó 

hőség után vasárnap délután Temes- 

vár fölött zivatar vonult el, amelyet 

egy óráig tartó eső követett. Tegnap 

az idő kellemesebb volt és délután fel- 

hőzet boritotta az eget. Külföldön 

szintén csökkent valamivel a nagy 

hőség. Európa keleti felén helyenkint 

esők várhatók. Pecsett a mult heti hő- 

ség következtében a kertekben a 

meggyfák ujból kivirágzottak. A me- 

teorológiai intézet jelentése szerint 

továbbra is meleg idő várható éjjeli 

hősülyedéssel. 

- Uj temesvári vezető ügyész. Ni- 

colaus György dr. törvényszéki ta- 

nácselnöki cimmel és jelleggel felru- 

házott ügyész, akit az igazságügymi- 

niszter Radulescu Auról helyére 

Temesvárra ügyésznek novezett ki, 

tegnap megérkezett és Radi Timót 

ár. törvényszéki főelnök kczébe letette 

a hivatali esküt. Nicolaus György 

dr. erdélyi születésü szász ember és 

teznap Popescu Marin kirendelt 
vezetőügyésztől Mihailescu Marin 

vezetőügyész hazaérkezéséig mint 

rangidős ügyész átvettae a temesvári 

ügyészség vezetését. Nicolaus tegnap 

a temesvári törvényszéken bemntat- 

kozó látogatásokat tett. 

-A lugosi tüzoltók közgyülése. 

A lugosi önkéntes tüzoltóság szep- 
tember 21-én közgyülést tart. A' 
közgyülés elé nagy érdeklődéssel fte- 
kintenek a tüzoltóság tagjai, mivel 
az utóbbi öt esztendőben közgyülés 

nem volt és igen sok fontos ügy vár 

elintézésre. 

.
 

.
 

A rokkantegylet moz- 
galmas közgyülése 

A románai munkás és rokkant 
egyesület erzsébetvárosi fiókja va- 
sárnap tartotta közgyülését Weitz 
Jakab elnöklete mellett. Poti- 
chen Mátyás jegyző az egyesület 
évi müködését ismertette. End- 
res Ferenc a költségvetésben ki- 
fogásolta, hogy egy 625.098 leies ösz- 
szeg szerepel és nincsen megne- 
vezve, hogy azt mire fordi- 
tották. Dobos János központi 
titkár szerint ebben az összegben 
apróbb tételek szerepelnek, melye- 
ket nem lehetett feltüntetni, töb- 
bek között a vidéki kiküldötteknek 
az utazási dijai is. Endres Ferenc 
kifogásolta, hogy a vidéki kikül- 
döttekre olyan sokat költött a köz- 
pont, majd Lindner Mátyás 
reámutatott arra, hogy az egyesü- 
let takarékossági szempontok 
miatt leszállitotta a nyugdijakat, 
de ez a szempont nem érvényesül. 
Delej Gyula a közgyülésről szá- 
mol be és elmondja, hogy az egye- 
sületet az ott hozott határozatok- 
kal csak ideiglenesen sikerült sza- 
nálni. 
Nagy vihart váltott ki Koch 

Sebestyén felszólalása, aki elmond- 
ja, hogy egész 1930 julius elsejéig 
négyszáztizenöt leit kapott havon- 
ta és ezt az összeget most nyocvan- 
három leire redukálták. Kijelenti, 

- A Juventus katolikus napja. 

Kassovicz 

A 

László szalvatóriánus 

atya agilis vezetése alatt álló Juven- 

tus Salvator ifjusági egyesület vasár- 

napot rendezett. Dél- 

előtt testületileg jelentek meg a tem- 

plomban, ahol Kerl Norbert pleébá- 

nos ünnepi misét celebrált, majd Kas- 

nap katolikus 

sovicez Laszló beszédet monlott, amely 

után az ifjak ünnepélyesen megujitot- 

ták fogadalmukat. Délután három 

oraskor az egyesület a Novotny-fele 

vendéglő 

rendezett, 

kerthelyiségében ünnepelyt 

ameiyen különböző szóra- 

koztatások voltak. Este zsufolt nézőtér 

előtt musoros est volt, amelynek során 

menoilógek és énekek kerültek szinr2, 

azonkivul bemutatták A kővémerevült 

Kátsa cigány cimü egyfelvonásos já- 

téko:. A müsoron Frint Lajos, Popo- 

vits Jözsef, Schmidthauer Ferenc, 

Dosséón Lajos, Czerbanek Béla, Ja- 

nisch Dczső, Bodó Mátyás, Kiss Ist- 

ván, Bata Jenő és Heckler Miklós 

szerepeltek sikeresen. Előadás után 

tánc következett, amely 

órákig tartott. 

- A zsombolyai munkásotthon 
felavatása. Zsombolyán ünnepélyes 
külsőségek között avatták fel a 

munkásotthont. Az avatásra Te- 
mesvárról és a Bánságból sokan 
jelentek meg. Az ünnepségen Ra- 
daceanu Lotár dr., bánsági kép- 
viselő beszélt a jelenlegi gazdasági 
helyzetről. Felszólaltak még P i- 
rovszky Károly bánsági párt- 

a hajnali 

titkár, Mayer József lapszer- 
kesztő és Todorescu Vazul. 
Délben bankett volt, délután pedig 
mulatság zajlott le, amelyet este 
tánc követett. 

hogy a nyugdijak leszállitása az 
egyesület bukását vonja maga 
után. Hatalmas botrány támad és 
az elnök a gyülést tiz percre fel- 
függeszti. A gyülés után többen 
kivánják, hogy Miskrits József 
a józsefvárosi fiók jegyzője olvas- 
sa fel azokat a bünvádi feljelenté- 
seket, melyeket egyes nyugdijasok 

tettek a központ ellen, de a gyü- 
lés többsége leszavazza ezt az in: 
ditványt. 
Ezután a tisztikar megválasz- 

tása következett, mely Kozum- 
plik Ferenc korelnöklése mellett 
a következőképpen alakult meg: 
elnök Weitz Jakab, alelnökök: 
Eichler Vilmos és Simon László. 
Jegyző: Potichen Mátyás, pénztá- 
ros Pelcz Rezső, ellenőrök: Bar- 
csay Márton és Delej Gyula. Vá- 
lasztmányi tagok: Endres Ferenc, 

Pelcz J., Muszár M., Klein M., Bagi 
Gábor, Morak Ede, Neurohr Antal, 
Lindner Mátyás, Pelcz István, 

Klein György, Schneider János, 
Prokisch Pál, Weisz Antal, Ko- 
zumplik Ferenc, Cziffra Péter, 
Vitek Ottó, Farkas Jakab, Mun- 
kácsy József, Brasován György, 
Braumer Antal lettek megválaszt- 
va. Weitz Jakab elnök eddig ezzel 
az ujabb megbizatással huszonöt 
éve a fiók elnöke. 

- A zsidó hitközség cegy évig nem 

tölti be Vértes örökét. Vértes Adolt 

dr. halála után a temesvári belvárosi 

hitközség választmánya most 

tartotta első ülését. A választmány 

ugy iöntött, hogy Vértes Adolt dr. 

iranti kegyeletből elnököt egy évig 

nem vaálaszt és Nyiri Jenő vezérigaz- 

gatot, aki eddig is odaadással és pél- 

dátlan energiával vezette a hitközség 

zsidó 

ügyeit, ügyveztő alelnöknek választot- 

ta meg, mig az iskolaszék elnöki tiszt- 

jét Kun Richárddal töltötték be. 

Nyiri Jenő megköszönte a bizalmat 

és hitet tett amellett, hogy a fennálló 

zsido intézményeket Vértes szellemé- 

ben vezeti tovább és azok megszilárdi- 

tására törekszik. 

Vegyen, amig kaphat! 
Csakis hibátlan női reklám- 
selyemharisnyáinkból, páronkint T19 lei 
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- Rendőrségi hirek Szöke Ke- 

resztély belvárosi lakostól ismeretlen 

tettesek háromszáz leit tartalmazó 

pénztárcaját ellopták. - A vor Mi- 

hály kisodai lakos a Józsefvárosban 

amikor nagy mulatozást csapott és 

Matei Vazul közrendőr csendrc in- 

tette, azt inzultálta. - Cradiel La- 

jos józsefvárosi lakost ismeretlen tet- 

tesek megtámadták és fejbeszurták. - 
Varga Erzsébet cselédleány urnőjé- 

nek több rubáját ellopva megszökött. 

A rendőrség a tolvaj cselédleányt Ara- 

don elfogta és Temesvárra hozta. 

* Orvosi hir. Sugár Mihály dr. 

belgyógyász visszaérkezett Temes- 

várra és ujra rendel. (Lloyd-pa- 

lota). 

fallta te Mtt Milvlti 
SOBIETATE ARONIMA, BUeURESII 

BAIGADIBI sünFüznt 
tszvéatinsasás, tittsi 

T. c. 

Azon szándéktól vezé- 
reltetve, hogy kiváló 
vezető sörgyártmányun- 

közönségnek is hozzá- 

ink vezérképviseletét 

rin megyék részére a ré- 

gi, jó hirnévnek örvendő 

Özv. GRIMM A. JÓZSEF 

cégnek adtuk át és 
jük, hogy söreink 

delése céljából ezen 
céghez bizalommal for- 
dulni sziveskedjék. 

Teljes tisztelettel 

BRIGADIRU SÖRFŐZDE 
R.-T., Bukarest 

kér- 

ren- 

KÖZPONTI SzZÁLLODA HOTEL CENTRűh 
BUDAPEST, VII., Baross-tér 23. 

A keleti pályaudvartól alig 2 peronyire 
A temesváriak kedvelt találkozóhelye. 

Elsőrangu modern családi ház. Központi fütés. :-: Minden szobában 
hideg meleg folyóviz. :-: Egyágyas szobák árai: 4, 3, 6 8 * 10 pengő 

Kétágyas szobák árai: 8, 10, 12, 15, 14, 15, 16 pengő 
Fürdőszobás szobák. Rádió. Telefon a szobákban 
Tisztaság, A Elősékenység. 

Tulajdonos: PALLA! mMIKSA 

-- Rudloff Olga az éhségsztráiktól 

sulyos betez. Rudloff Olga álla- 
pota, akit tizenkét napi éhsegsztrájk 

közkór- 

házba, nagyon sulyos. Az éhségsztrájk 

az amugy is gyenge szervezető nőt tel- 

jesen megtörte. Egyelőre Selegianu 

után szállitották a temesvár 

György dr. főorvos kezeli és minden 

két oórában egy evőkanál tejet és teát 

kap csak. Ezt is nehezen tudja elfo- 

gyasztani. Attól tartanak, hogy tüdő- 

gyulladás komplikálja az éhségsztrájk 

következményeit. Az ügyészségi fog- 

házba való visszautalásáról egyelőre 

szó sem lehet. 

Gyermekparadicsom, boldog gyer- 
mekek otthona Bresl er francia és ro- 

mán ovodája, ahol testileg és szellemi- 

leg nevelkednek a gyermekek és játék 

sözben tökéletesen elsajátitják a fran- 

cia nyelvet. Jelentkezni naponta le- 

het: Belváros, Lenau tér 1. (Eisen- 

stádter-ház) első emelet. 

- Vésglegesités tiz évi szolgálat után. 

Lugoson tiz esztendő óta áll a városi 

villanytelep szolgálatában Patzel 

Ferenc könyvelő, aki munkáját min- 

denkor közmegelégedésre végezte el. 

Érdemeinek elismerése Patzel Ieren- 

cet most a városi végleges tisztvise- 

lők státusába vették föl. 

ciratások a jözsefvárosi katoli- 

kus elemi fiuiskolába szeptember 1I- 
6-ig 1. e. 9-12 óráig, d. u. 4-6 óráiz 

vannak. A fenti időpont után nem ir- 

Bucuresti, a postabélyegkelle 

férhetővée tegyük, söre- 

egyelőre Caras és Seve- 

kat a bánáti nagyérdemü mik 

nak ne tanulót. Közelebbi felvilágosi- 
tassai az igazgatóság szolgál az isko- 

lában, naponta reggel 8-10 óráig. 

ÉPITENI 

GYELMEÉBE. Felkérjük mindazon ház- 

SZÁNDEKOZÓK EI- 

helytulajdonosokat, akik még ez évben I 

csaiádi házukat felépiteni szándékoz- ika 

nak, 

jelentkezni sziveskedjenek. A szüksé- 

ges külföldi tőke biztositva van, rend- 

kivül előnyös feltételek mellett. Mi- 

hogy e végett nálunk sürgősen 
ly 

iny 

te 

után csak meghatározott számu jelent- I 

kezöt vehetünk figyelembe, kérjük a 

komoly érdeklődőket, hogy szept. 6-ig 

bezárólag nálunk jelentkezzenek 
ÉPITÉSI SZÖVETKEZET kt 

Belváros, Hunyadi-utca 858 

u



OVJET BERLINI NAGYKÖ- 

MENESZTIK. Berliubóől je- 

hogy Kresztinski berlini szovjet 

vetet állásától felmentették. A 

vet a napokban mutatja be Hin- 

g elnöknek visszahivó levelét. 

Edély Izolda, a budapesti ze- 

Edémia végzett növendéke 

Bartók-tanitvány) és Bécs- 

képesitett zongoratanár. 

ket és haladókat oktat. Je- 

zőket fogad: Gyárváros, 

ssy-ut (Str. Trei August) 18. 

délelőtt fél 10-fél 1-ig, dél- 

tél 3-6 óráig. 
inlszlatták a lengyel parlameu- 

1sóbol jelentik. hogy a köztár- 

as elnök rendeleti uton a sejm és 

átus feloszlatását mondta ki. A 

'bsató rendelet hivatkozik 

valamennyi polgár munkája ér- 

arra, 

ogok megjavitása, amely ne
lkül 

nem lehet. 
vana! 

amot Kkormányozni 

pedig ezt a jelenlegi parlament- 

érni nem lehetett, a feloszlatás 

lhetetlenné vált. Az uj sejm- 

.tások november tizenhatodikán. 

mátusi választások pedig novem- 

ezn aszonhatodikán lesznek. 

fr. ntött szobakályhákból. 

ők fekete. és különboző email 

ben gazdag raktár. kálybaellen- 

s tüzszerszámok mélyen leszálli- 

,ron kaphatók: Schertor Ottó 

reskedésében. Temesvár I, Zá- 

utca 6. 

akmáry IHona, okleveles torna- 

ugymint 

goratanárnő szeptemb-r lén a 

ist megkezdte. I, Erzsébet-u. 9. 

Székely est. A Bánsági Ma- 

párt erzsébetvárosi tagozata 

baton, szeptember hatodikán, 

' kilenc órakor az erzsébetvá- 

= Novotny-féle vendéglőben a 

Kénysorsu magyar iskolásgyer- 

mdtlek felruházása javára jóté- 

pcélu székely estélyt rendez, 

nek keretében a Gloria Dal- 

Gyulay János dr., Ambrus 

TFaragó Ilus, ifj. Kubán Endre, 

ak László, Bakos László, Fran- 

Böske, Kubán Rózsi és a Bán- 

MMagyar Közmüvelődési Egye- 

t mükedvelői gárdája szerepel- 

Konferál Kubán Endre szer- 

ttő. Előadás után tánc lesz. 

e Dr. Szönyei M. fogorvos hazaérke- 

"és ismét rendel. (T., Str. Eugen de 

bya 5a, Galgon-féle ház.) 

A hatvan éves fiatal mama. Sza- 

kaán nagy ecsudájára járnak egy 

; : t született egészséges fiucskának, 

: nek anyia hatvan esztendős asszony 

/ többszörös nagyanya. Az ujszülött 

* a hatvankétéves iparos. A hóázas- 

nak a mostani csecsemő előtt hat 

rmeke született, akik közül a leg- 

talabb jelenleg katonai idejét szol- 

M ja le. Négyen már házasok és mind- 

iknek vannak gyermekei. 

A Pacsirtamezőben, ahol a kcünő 

eszely-Móric társulat rendezi 

a estélyeit, állandóan nivós és vál- 

Wiatos müsor van, amelynek kereté- 

n fellép minden este Argento Sevil- 

lett tartotta meg nagyszabásu népün- 

nepélyét a Lippai Munkás Testedző 

Egyesület és a Lippai Munkás Dalegy- 

let. Az ünnepség reggel hat órakor ze- 

nés ébresztővel vette kezdetét, amikor 

a dalegylet zenekara vonult kercsztül 

Lippa város utcáimnm Ebéd után már 

megkezdődött Lippa lakosságának ván- 

derlása a kies Lippafüredre, ahol két 

orakor vidám hangulatban kezdődött 

a népünnepely. A rendezőség a közön- 

ség szórakoztatásáról bőkezüen gon- 

deskodott. Virág- es konfettisátor csá- 

bitotta a megjelenteket, távolabb laci- 

konyha hivogatta vendégeit, szeren- 

csekerekeket is állitottak fel Ás a han- 

gulat óráról órára emelkedett. Köz- 

ben a közönség szórakoztatására a 

dalegylet hangversenyt rendezett. Dél- 

- CUivári kereskedő halála. Ujvárról 

jelentik, hogy Tengler Jakab te- 

kintélyes ujvári gabonakereskedő het- 

ven éves korában meghalt. Az elhunyt 

mintakepe volt a becsületes kereskedő- 

nek. Halálát özvegyén kivül fiai, leá- 

nyai és kiterjedt rokonság gyászolja. 

Ma. kedden délután hat órakor temetik 

Uivárott. 

-Sulyos autőszerencsétlenség Ara- 

don. Németh András aradi teksztil- 

nagykereskedő kerékpáron haladó tiz 

éves András nevü kisfiát Drbochláv 

aradi mérnök autójával elütötte. A tiz 

éves kisfiu sulyos koponyalapi törést 

szenvedett. Azonnai megoperálták, de 

felépüléséhez semmi remény nincsen. 

A szerencsétlenség ügyében a vizsgá- 

lat megindult. 

- A városi főügyész szabadsá- 

gon. Cimponeriu Virgil dr. 

városi főügyész egy hónapi sza- 

badságra utazott, amelyet külföl- 

dön tölt el. 

- Nyugdijazott lugosi iskola- 

igazgató. Lugoson Costescu 

Péter állami elemi iskolai igazga: 

már két esztendővel tulérte, szep- 

tember elsejével nyugdijazták. 

Utódjának kinevezése iránt még 

nem történt intézkedés. Costescu 

igazgató lakás céljaira az iskola 

két termét használta, ami miatt a 

tanulókat a rendelkezésre álló ter- 

mekben össze kellett zsufolni. Re- 

mélik, hogy Costescu igazgató 

nyugdijazásával ezt a két termet 

visszaadják 

nek. 
eredeti rendeltetésé- 

Szeptember hó 1-én, 

tót, aki a nyugdijazási korhatárt 

Gyárváros, Kossuth-tér 3. sz. a. 

a Duschnitz-áruházzal szemben meg
nyitik a józsefvárosi (Fröbl u. 44) 

POLLAKSAI 

után hat órakor mérkőztek a Simeria 

C. F. R. és Lippai Munkás lestedző 

Egyesület csapatai. A mérkőzés 2 

félidő után 3:3 arányban eldöntetlenül 

végződött. A mérkőzés folyamán a 

lippai csapat állandó főlényben volt. 

A mérkőözés után este kezdetét vette a 

tombola, 

a legjobb hangulat mellett hajnalisg 

roptak a táncot. A minden tekintetben 

rendezésében 

majd pedig a kurszalonban 

jölsikerült népünnepéiy 

az elismerés oroszlánrésze Wratny 

Emilt, a Munkás Dalegylet ügybuzgó 

elnökét és Milos János vendéglóst, 

a Testedző Egyesület vezetőjét illeti. 

Révay Emil karnagy kitünően ve- 

zette a dalegylet karát és a sikerben 

nagy része volt a körültekintő mun- 

kásságának. 

nRoOMANOK ÉS KISEBESÉGIEK 

EGYENLőŐK A TÖRVÉNY ELŐTT. 

Barácháza község voit ideiglenes bi- 

zottsága ugy döntött, hogy közigazga
- 

tásilag a kenézi jegyzőséghez csatla- 

kozik. Az uj községi tanács német 

többsége ezt a határozatot megsemmi- 

sitette, 

a megyei allandó választmányhoz 
fe- 

lebbeztek, amely a döntést hatályon 

kivül helyezte. Most a németek viszont
 

a reviziós bizottsághoz fordultak De 

beadványt intézett a bizottsághoz 

Crismariu Miklós dr. lelkész is, 

abban olyan hangokat pengetett, a
me- 

lyek alkalmasak voltak a bizottság 

tagjait soviniszta szempontból befo- 

lyaásolhatni. A reviziós bizotiság teg- 

nap a németek felebbezését elutasit
ot- 

ta ugyan, de döntésében megleckéztett
e 

a lelkészt és megállapitotta, hogy a 

törvény előtt románek és nem romá- 

nok között nincsen különbség. 

Eeszenteltek az ujjáalakitott re- 

a román tavacstagok viszont 

aki 

sicai templomot. A recsicai római ka- 

tolikus hitközség restauráltlatta a re- 

sicai templomot. Mivel a festési mun 

kálatok is befejeződtek, Lische- 

rong Mátyás főesperes, vasárnap ü
n- 

nepélyes külsőségek között felszentelte 

a templomot. 

Elfogott cigánykaraván. A rend- 

őrség a vásártér környékén egy gya- 

nusan viselkedő cigánykaravánra lett 

figyelmes, melynek tizenhat tagját 

előállitotta. A vizsgálat során számos 

holmit találtak náluk, melyet minde
n 

valószinüség szerint a környékbeli fal- 

vakban összelopkodtak. A karaván 

kihallgatása még folyik. 

AUEL 

5. oldal 

öa..............adka
caztatl 

A lippai munkásság sikerült népünnepélyt 
rendezett Lippafüreden 

Fényes erkölcsi és anyagi siker mel ] 

ellen fokozza, tehát legjobban bevált 

ital betegek és egészségesek részére. 

Leglobban bevált gyógyszer tuberku- 

lotikus, gyomor- és bélmegbetege- 

déseknél. Csonterősitő szer gyerme- 

kek részére. Egyedüli, teljesen ártal- 

talmatlan tápszer lázas betegek ré- 

szére, mert a Savanak lázcsillapitó és 

üdítő hatása van. Hizókuránál piros 

felirásu Sayat használjunk felnőttek- 

nél napi 3 üveg, gyermekeknél napi 

122 üveg. Egy hét alatt mutatkozik 

hatása. Kapható minden jobb füszer-, 

csemege- és tejüzletben, Viszontel- 

adóknak a Saya vezetőségénél Aradon, 
Str. Ghiba Birta 30 
zrga 

Trónkövetelők részvénytársasága. 

Hollandiában hatalmas szenzá- 

ciót keltett a De La Penha család 

egyik fiatal tagjának a lapokban 

közzétett nyilatkozata, mely sze- 

rint Labrador királyának tekinti 

magát és lépéseket tett a trón el- 

foglalására. A család tudomására 

jutott ugyanis, hogy egyik ősük 

1677-ben hajótörést szenvedett egy 

lakatlan szigeten és amikor arról 

megmenekült, visszakerült hazájá- 

ba, azt III. Vilmos angol király- 

nak ajánlotta fel. III. Vilmos há 

lából örökös uralkodónak De La 

Penha Józsefet és utódait nevezte 

ki. De La Penha el is foglalta a 

trónját, de utódai megunták a te- 

lepesek nehéz életét és Hollandiá- 

ba hajóztak. A sziget hamarosan 

virágzásnak indult és minthogy 

IV. Vilmos nem hosszabbitotta 

meg az ajándékozási okiratot, Hol- 

landia bejelentette igényét a szi- 

getre. Döntés azonban nem történt 

és Labrador feletti protektorátust 

mindig különböző államok gyako- 

rolták. A De La Penha család 

Amerikában élő rokonai most rész- 

vénytársaságot alapitott, hogy ele- 
gendő pénz birtokában megindit- 

hassák a század kétségtelenül leg- 

nagyobb perét. Természetesen a 

szigetet igénylő Kanada és Hollan- 
dia most már mindent elkövetnek, 

hogy II. Vilmos ajándékozási ok- 

iratát érvénytelennek mondják ki. 

* Kunz József és Társa tégla- 
gyár 539. szám alatt ujból felvéte- 

tett a telefonelőfizetők sorába. 

Corpul Portareilor Tribunalului Timis: 
Torontal 

No. 1803 930. 

. .., . 

Puniicatig da Iicitatis 
Subsemnatul portarel aduc la cu- 

nostinta publica, ca in urma decizului 

despre ordonarea executiei de indes- 
tulire ca No. 1244 930 al Judecatoriei 

a berlini nőimitátor pompás műüso- ruhaáruház uj főüzlete, ahol Utrcbana din Timisoara, si in urma 

ji val, Mauriss Severa duo ragyogó z . z ecizului despre delegarea cu No G. 

neduokkal. Elida pompás szólótán- leányka és nöikabátok, 3217 930 al Judecatoriei Urbana II. 
mindenféle 

férfi-, fiu- és gyermekruhák 

24 heti vagy 6 havi hitelre is készpénzárban kapha
tók. 

EIGYELEM! 

Aki ezen hirdetést felmutatja, az a rend- 

kivül olcsó kirakatárakból további 

Timisoara, in favorul lui Francisc 

Scnuster repr. prin Dr. Alfred Abels- 
berg avocat in Timisoara pen"ru suma 
de 6000 Lei capital, si acc. se fixea- 

za termen pentru efectuarea licitatiunei 

peziua de 3 Sept. 1930 ora 17 in Ti- 

misoara I., Str. Georghe Cosbuc No. 

kkal és Weszely Pál, a széphangu 

á"ekes lépnek fel. A müsor táne és 

i lekszámokat, kuplékat, uj bohózato- 

it tartalmaz- melyeket a társulat 

Kjai magyar, német és román nyel- 

en adnak elő. A kabaréra belépődij ; / ' / 

4Áncol. A helyiséget elsőrangu italok, JOZSEFVÁROSI FŐÜZLET: Fröbl-u. 44. Telefon: 1584 mobile de casa pretuite in suma de 

ontos kiszolgálás és ssolid árak jel GYARVÁROSI FIOKUZLET: Fő utca 25. Telefon, 15857 6300 Lei. 

1emzik. Kedvezőtlen idő esetén az elő 
563 

dás az átalakitott teremben lesz. 

Timisoara, la 7 August 1930. 
GYÁRVAROSI FŐÜZLET: Kossuth-tér 35. Telefon: 
a Ghesu, portarel 

1 
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A kiraly és a költségvetés. Teianu 

pénzügyminiszteri államtitkár tegnap 

órák hosszat tartó kihallgatáson jelent 

meg az uralkodonál és részletes jelcn- 

tést tett az 1931. évi állami költségve- 

tés tervezetéről. Az uralkodó nemcsak 

fejezetekként, hanem tételenként is 

elreferáltatta magának a költségvetést 

és pénzügyi kérdésekben meglepő tá- 

jékozottságot árult el. 

A ieli menetrend. A temesvári vas- 

utisazgatóságon serényen folynak az 

uj teéli menetrend összeállitási mun- 

kálatai. Az uj menetrend, amely októ- 

ber ib en lép érvényre, számos vjitást 

tartalmaz. A menetrend a kereskedők 

egyik régi panaszát is 

amennyiben az utazási idő 

egy órával rövidül. 

orvosolja, 

Resicáig 

A biziositó társaságok ellenőrzése. 

Bukarestből jelentik, hogy a kormány 

kinevezte azt a bizottságot, amely az 

uj biztositási törvény alapján a bizto- 

sito társaságok müködését ellenőrzi, 

üzletsöteéseit felülvizsgálja és a kül- 

földi viszontbiztositóknak átadott biz- 

tositási anyagot felülbirálja. A bizott- 

ségnak egyetlen erdélyi tagja Boer 

István, Az Általános Erdélyi Biztositó 

vezérigazgatója. 

Hivatalos gabonaárak. A temesvári 

árutőzsde tegnap lanyha volt és kevés 

üzletkötés történt. A tőzsde titkárságá- 

nak hivatalos jelentése szerint a ga- 

bonaarak a következők: idei 79-80 ki- 

logrammos buza 385 lei, 302, 

repce 330 lei, zab 310 lei, és 

korpa 249 lei volt. 

tengeri 

árpa 270 

Devizás árfolyama. Zürichben a lei 

307, Párisban 15.15. Mai árfolyamok a 

következők: angol font 814.75, lollár 

167.65, hollandi forint 67.65, dinár 2.97, 

francia frank 6.595, olasz lira 8.80, cseh 
korona 4.98, néemet márka 40.05. osztrák 

schilling 23.75, magyar pengő 29.45, 

svájci frank 32.65, belga frank 23.45. 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Szep- 
tember 1.) Leszámitolóbank 87.6, Ke- 

reskedelmi Bank 104, Angol-Magyar 

DBank 75, Festi Hazai 176.56, Drasche 

120, Csáky-Prackfalvi - Urikányi 94, 
tima 67.1, Salgó 37, Általános Kőszén 

50€, Beocsini 143, Spodium -, Szikra 

-, Ganz-Danubius 65, Magyar cukor 

98.2, Délcukor 99, Lipták -, Esis 11., 

Nóva 25.3, Temesvári Szesz - Temes- 

vári Sör -. 

Kacagástól hangos a gyárvárosi 

Szarvas-kávéház kerthelyisége, 

ahol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

szervezett társulatával rendezi meg 
vig estélyeit. Szinre kerülnek a leg- 

ujabb bohózatok, tréfák, magán- és 

táncszámok. Mátray görlök egy telje- 

sen ujszerüű táncrevüvel mutatnak 

be. Kezdete este 10 órakor, be- 

lépődij nincs. Reggelig nyitva. Ked- 

0z. APPELTAUER EUSZTAVNÉ 
HORDÓGYÁRA 

Temesvár-Józsefváros, Fröbl-utca 6. 
Telefon 907 Alapiltatott 1880 

Elsőrendü uj hordók és kádak ugy- 
szintén hus- és káposztakádak hasi- 
fott tfölgyfából minden nagyságban 

állandóan raktáron. 
Gyárberendezések és raktárhor- 

dók különleges készitése. 
lavitásoka! azonnal elintézek. 

Szolid árak. 
lsőrendü kiviel. 
bbszörösen kitünfteltve. 

E 
Tö 

] 

Csalódást okozott az uj rámtarita. 
mely tegnap lépett éleibe 

A temesvári vámhivatalnál tegnap 

szokatlanul nagy forgalom vette kez- 

detét. Ugyanis a temesvári nagyke- 

reskedök és importőrök hetek óta nem 

vámolták el áruikat, amit az allam- 

pénztár is megérzett, mert a vámpenz- 

tár áital beszállitott bevételek a mini- 

málisra csökkentek. A nagykereske- 

dők megvárták a kedvezményesebb 

vámtarifát, amelyet a különböző kül- 

földi államokkal kötött kereskedelmi 

szerződés helyezett kilátásba. Szeptem- 

ber elsején meg is érkezett a pénzügy- 

miniszterium sürgős utasitása, amely 

Olaszországgzal és Csehszlovákiával 

szemben a megkötött kereskedelmi 

szerződések alapján kedvezményesebb, 

az ugynevezett minimális vámtarifát 

1 irja elő, Az uj vámtarifa azonban bi- 

zonyos csalódást okozott, mert az csak 

minimális csökkenést tartalmaz. A 

csen és olasz áruk után fizetendő vá- 

mok altalánosságban öt-tiz százalék 

közott csökkentek, azonban sok árunál 

ez a leszállitás még a két százalékot 

sen éri el. Igy tehát a fogyasztó kö- 

zönségnek az a reménye. hogy az őszi 

es téli árukat olcsóbban fogja besze- 

rezni, nem teljesedik. A tarifacsökke- 

nés a forgalomban egészen ielenték- 

telen árhullámzást idéz csak elő. A te- 

mesvári nagykerskedők megbizottai 

tegnap már megkezdették az áruk vá- 

molását és az állampénztár rövidesen 

a befizetett vámtételek révén milliós 

bevételekhez jut. 

ttttkett......................... 

- Bolgár komitácsik betörtek román 

ternületre. KRatonaruhába öltözött bol- 

gár komitácsik tegnap Dobrudzsában 

Abdular község közelében román te- 

rületre hatoltak. A banda megtámadta 

a Dcbrudzsában letelepitett román la- 

kosokat, azokat kifosztotta és sokat 

közülök véresre vert. Tettük elköve- 

tése után a komitácsik elmenekültek. 

Dobrudzsában az egymást követő ko- 

mitácsi betörések miatt nagy az izga- 

lom. 

* Reitzer Klári zongoratanárnő a 

zongoratanitást szeptember elején 

ismét megkezdi. Jelentkezés és meg- 

beszélés délelőtt 11-től 12 ig és délután 

4 órától 7-ig. Józsefváros, Begabalsor 

14. Telefon 124. 

- Oravitai szenátor temetése. Füzes 

közsegben nagy részvét mellett ment 

végbe Cotarla János szenátor te 

metése. Az elhunyt szenátort. aki az- 

előtt igazgatótanitó volt és nagy nép- 

szerüségnek örvendett, igen sokan ki- 

sét ték el utolsó utjára. Temetésén szá- 

mesan vettek részt Oravicáról, Boksán- 

ból és Resicáról is. 

- A Resica-müvek szarkája. A' resi- 

cai rendőrség elfogta Stipici Mi- 

lán gyári munkást, aki közel hétszáz 

kilozramnyi fémet akart teherkocsi- 

ján Temesvárra szállitani. Kederült, 
hogy Stipici már évek hosszu sora óta 

fosztogatja a Resica-müveket. A tol- 
vaj munkást átkisérték az oravicai 

ügyészségre. 

- Két sulyos szerencsétlenség is tör- 

tént a vasárnapi futballmérkőzések 

során. Az Electrica-aradi Banatul 

meccsen Hartmann Józeefet, a Ba- 

natul játékosát ugy megrugták, hogy 

a szerencsétlen embert a mentőkuek 

kellett segélyben részesiteni. A másik 

sérülés a Kadima-furul mérkőzésen 

történt, ahol Rothstein Arnoldot. 

a Kadima játékosát hasbarugtaák. 

Rothsteint a mentők segélynyujtás 

után a lakására szállitották. 

* A Déli Hirlap Budapesten ál- 
landóan olvasható a Park-szálloda 
kávéházátan VIII., Baross-tér 1ő. 

Fékok Arad, Bul. Re 

- Könnyitenek a vasuti forgalmi 

tisztek szolgálatán. A gyakori vasuti 

szerencsétlenségekre és balesetekre 

való tekintettel az államvasutak ve- 

zérigazgatósága a szolgálat ellátásban 

ujitást vezet be. Az igazgatóság elha- 

tározta. hogy a jövőben a forgalmi 

tisztek nem huszonnégy, hanem tizen- 

hét órás szolgálatot teljesitenek. Ki- 

sebb állomásokon, ahol csak egy for- 

gabni tiszt teljesit szolgálatot, ott az 

éjjeli érákban az állomásfőnök is kö- 

teles segiteni a tisztnek a szolgálat l2- 

bonyolitásában. 

- Tartanak a perui zavargások. 
Newyorkból jelentik, hogy a perui 
forradalmi események még mindig 

nem csendesedtek le. Riccardo Lu- 
na perui ezredest, Tacna tarto- 
mány kormányzóját, a tömeg meg- 
gyilkolta. Tegnap Buenos-Ayres- 
ben is zavargások voltak. A kor- 
mány hivei sürü tüzelést kezdtek 
és az egyik automobilból reálőttek 
a tüntetőkre. A lövöldözés során 
több ember, közöttük egy magas- 

rangu tisztviselő megsebesült. A 
merénylők ezután elmenekültek. 

Anyakönyvi hirek. Születtek: 

Pécs Julia, Jovanescu Lázár. Megbhal- 

tab: Nevara Mária 27 és Ispás Ulóra 

21 éves korában. 

- Uj magyar iskola Lugoson. 
Lugosról jelentik, hogy a közokta- 
tásügyi miniszter szeptember el- 
sejével engedélyezte a lugosi re- 
formátus elemi iskola müködését. 

Az iskolának a most meginduló 
tanévben egyelőre csak első osztá- 
lya fog müködni és az előadási 
nyelve magyar lesz, ezenkivül 
megfelelően adják elő a román 
nyelvet is. A' lugosi református 
magyar tannyelvü iskola első osz- 
tályába hatodik életévüket betöl- 
tött fiu- és leánygyermekeket vesz- 
nek fel. A beiratások tegnap kez- 
dődtek meg a lugosi református 
lelkészi hivatalban és azok délelőtt 
9-12, délután 3-5 óra között esz- 
közölhetők. ; 

Argentina, Brazilia és Üruguay-ba 
az egyedüli némei társasággal, amelynek 
hajói csak délamerikai kikötőökbe futnak, e ég 
séges III. 
Arcona" a világ egyetlen hajója, amely Ham- 

burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 
HAMBURG.DÉLAMERIKAI 
GŐZHAJÓZASI TÁRSASAÁG 

KLEIN GYULA 

osztályu hajók, 

üGYNÖKSÉGE 
Központ: Timisoara, Sir. I. C. Bratianu 6. 

kat, B8. Reg. Ferdlnand s cmeka" Ae Casa . nan in tr. ustorilor, Barbatat 
Német hajók, német konyha, mémet kiszolgálás. at 

Bul. Dmicu Goelscu 41 bis 

Gyorsvonat Hamborgig. 

dig papok vezetése mellett el 

sorsjegyet. 

EGY ALLAMI HIVATAL oss, 
Ti- ZI ISELOIT LETARTÓ ; 

ekkasztast fedeztek fel. A kerü 
igazgatósag összes tisztviselőit a 

gálóbiró letartóztatta, mert kide 
hogy azok mindegyike bünös az ü 
mekben. 

Zarándoklat Máriaradnái 
Vasárnap, szeptember Fén, K 
asszony napja alkalmából, Má. 
radnán nagy bucsu lesz, ame 
Temesvárról több száz zarán 
vesz részt. A zarándokok szom 
ton, szeptember 6-án reggel 5 
kor a belvárosi püspöki székese 
házban misét hallgatnak, utána 

-— 

nak Máriaradnára, ahová vasár 
este érkeznek meg. A zarándo 
szerdán este térnek vissza Ten 
várra. 

- A villamoson dolgozó tolvajnó ő 
A budapesti rendőrség tegnap elto g 
Vádnai Béláné. Novák Pálne 
Schillinger Józsefné veszede m mi 
tolvajnőket, akik rendesen a villam 
sok utasait fosztogatják. Néhány mili 
előtt egy szanífranciskói dusgazd: 14 
bankár feleségét lopták meg a zsuf 
villamoson. A tolongásban elemelt 
a retiküljét, amelyben 415 dollár 
ezer pengő készpénz volt. A tolvaj as 
szonyok tagadják ezt a lopást. 

- Tüz egy moziban. Bukarestből j 
lentik, hogy Dragasaniban előad 
közben tüz támadt az Amsulescu-fe 

mozgoképszinházban. A tüz csakham 

lángbaboritotta az egész mozgót és 
közönség soraiban nagy pánik kel 
kezett. Többen égési sebeket szenve 

tek. A mozi belső berendezése elége 

..... 

Fényképezö 
készülék 

és anyagok gyári áron Előhiv 
másolások szakszerüen. 

Kecskeméti - cégni 
Temesvár 

- Tolvajok a kölniki templomba 
A KResica melletti Kölnik község eSzra 

rög keleti templomában ismeretl uus / 
tettesek jártak és onnan a miseruhiy 
kat és papi ornátusokat ellopták. m" 
tolvajok feltörtlék a perselyeket (nn 

majd miután magukhoz vették a tel6 

plomi kegyszereket és kelyheket, elnm 
nekültek. A templomfosztogatók kéz1 Mmi] 
keritésére a nyomozás megindult. 

Szerkesztői üzenetek 

Vidéki előfizető. A kolozsváá 
mentők sorsjátékát a belügyn 
niszter engedélyezte és a huz 
Kolozsvárott lesz ez év decemb 
2lőn. A nyeremények száma 21 
és kizárólag készpénzben 3,450.0 
lei. A főnyeremény egy millió ! 
Egy sorsjegy ára 100 lei. Ha előz 
tesen beküld kiadóhivatalunk 
mére 117.- leit, ugy ajánlott leve 
ben nyomban küldünk cimére e 

Katona Antal, Boksánbánya. 
Magyar Párt Bukaresti tagozat 
nak pontos cime a következő: B 
karest, strada Transilvaniei 6. 1 

Több sorsjegy érdeklődő. A' ke 
dezett sorsjegyek felől Temesvárci 
minden fáradozásunk ellenére se 
sikerült felvilágositást nyernii 
legtöbb sorsjegyben a huzás m 
hónapok, sőt évek előtt folyt le 
igy most Bukarestből kell felvil 
gositást kérnünk. Amig a válas 
megkapjuk, türelmet kérünk.
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Anyári szinház uj hete. F e- 

ee Mihály szintársulata, amely 

yárvárosi nyári szinházban 

aya előadásait, ezen a héten is- 

me változatos müsort állitott ösz- 

A társulat föleleveniti a közel- 

mnu nagy operettslágereit, közben 

k eg előadja az Első tavasz cimü 

nságot, amelynek próbái már 

ban folynak. Szombaton re 

„ lesz Bródy Sándor megrázó 

nüvének, a Lyon Leának, 

y annak idején nagy sikert 

ott Temesvárott és már ho
sz- 

b idő óta nem került szinre. 

e előadások este kilenc órakor 

ődnek és a belépőjegyek ára 

an, negyven és husz leiben van 

mállapitva. 

A nyári szinház müsora: 

edd este kilenc órakor: Csunya 

e zerda este kilenc órakor: Első 

Ma tütörtök este kilenc órakor: Mit 

og a fehér akác? 

a éntek este kilenc órakor: Vik- 

1u zomat este kilenc órakor: Lyon 

Rádió 

eeudd. (Szeptember 2.) Budapest. 

ra 15: A postászenekar hang 

senye. 12 óra: Szórakoztató 
ze- 

5 óra 30: A Fejes szalonzene- 

hangversenye. 7 óra 15: Gra- 

fonzene. 8 óra 35: Az opera
 ze- 

karának hangversenye Halász 

tta, Budanovits Mária, Székely- 

y Ferenc és Szende Ferenc 

ekmüvészek közremüködésével, 

ina Pertis Jenő és cigányzene- 

rának hangversenye. Bécs. 11 

h: A Silving-négyes hangverse- 

e. 1 óra: Gramofonzene. 3 óra 

Szórakoztató zene, 7 óra 30: 

rauss János Eine Nacht in 
Ve- 

mdig cimü vigoperájának előa
dása, 

ána Gaudriot-jazz. Breslau. 7.15: 

a Gramofonzene. 8 őóra 30: S
zóra- 

ztató és tánczene. 9 óra 30: Nie
- 

hnn Walter dr. zeneszerző a sa- 

müűveiből játszik. Belgrád. 10 
a30: Gramofonzene. 12 óra 45.: 

7 ne. 5 óra 30: Zenekari hangver- 

ny. 8 óra: Jugoszláv est közveti- 

mi be a zágrábi studióból. 10 óra 15: 

rórakoztató zene. Bukarest. 

mda: Gramofonzene. 9 óra: Lengyel
 

i Kattowitz. 7 óra 50: Verdi 

L.. 

da cimü operájának előadása 

tamofonlemezeken. 10 óra lő: 

MÁnczene. Morva-Ostrau. 7 óra 35: 

bngora- és hegedühangverseny. 

óra 15z Tánczene. München. 10 

a 15: Szórakoztató zene. Prága. 

4 tóra 35: Hegedü- és zongorahang- 

érseny. 8 óra 40: Zenekari hang 

arseny. 9 óra 40: Grosmann Sláv
a 

hekmüvész hangversenye. Tou- 

use. 7 óra: Hava gitár. 7 óra 40: 
ji1 

egedüszoló. 8 óra 15: Dalok. 9 

a 15: Tánczene. 

BSzerda. (Szeptember 3.) Buda- 

st. 9 óra 15: Katonazene. 12 óra: 

m ramofonzene. 5 óra 30: Bura Ká-
 

m ly és cigányzenekarának hang- 

ye ersenye. 7 őóra 15: Kamarazene. 

óra 30: Előadás a studióból, utá- 

ának hangversenye. Bécs. 11 óra: 

17 ramofonzene. 12 őra: Zene. 3 óra 

7. 

ra: Szimfonikus hangverseny. 10. 

15: A Gaiger zenekar hangverse- 
nye. 8 óra 45: Eyle Felix hegedü- 
müvész hangversenye. 9 óra 45: 
Szórakoztató zene. Breslau. 8 óra 
30: Énekhangverseny. 9 óra 25: 
Szórakoztató zene. Belgrád. 10 óra 
30: Gramofonzene. 12 óra 45: Nem- 

zeti dalok harmonika kisérettel. 5 

óra 30: Szórakoztató zene. 8 óra: 

Dalok. 8 óra 30: Könnyü zene. 10 
óra 15: Gramofonzene. Bukarest. 
5 óra: Könnyü zene. 7 óra: Gramo- 
fonzene. 8 óra: Gitárszoló. 8 óra 

45: Bassu-Niculescu énekmüvész 

hangversenye. 9 óra lő5: Hegedü- 

hangverseny. Kattowitz. 8 őra . 

Hegedühangverseny. Morva-Ost- 

rau, 7 óra 30: Amerikai dalok köz- 

vetitése. 9 óra: Fuvóshangverseny. 

München. 8 óra 15: A rádiózenekar 

hangversenye. 10 óra 45: Szóra- 

koztató és tánczene. Prága. 7 óra 

30: Amerikai dalok. 8 óra 10: Ka- 

marazene. 9 óra: Fuvóőszenekar 

hangversenye. Toulouse. 7 óra: 

Spanyol dalok. 7 óra 40: Katona- 

zene. 8 óra 15: Operettrészletek. 9 

óra: Kávéházi zene. 

Sport 
A magyar és olasz bajnokcsapatok har- 
madik találkozása sem hozott döntést, mig 
a belföldön a papirforma alapján vég- 

ződtek a 
Temesvár sportjának kiemelkedő 

eseménye a nagyváradi Törekvés 
és a TMTE csapatok találkozása 
volt. A két bajnok mérkőzéséből az 
állóképesebb Törekvés került ki 
győztesen 5:3 (2:3) gólaránnyal. A' 
három tartalékkal játszó TMTE a 

mérkőzést megérdemelten vesztette 
el. A Kadima a Turullal játszott 

és a meccset a Kadima nyerte meg. 
2:0 (1:0) arányban. A Gyapjuipar 
a Hajdukot biztosan verte 3:0 (0:0) 
arányban. Mindkét mérkőzés osz- 
tályozó volt. Az Electrica az aradi 
Banatullal mérkőzött és azt fölé- 
nyesen 5:2 (2:2) arányban intézte 

el. A Zsombolyai SE a Rapiddal 

küzdött és a felett 3:1 (1:1) ará- 
nyu biztos győzelmet aratott. 

Resicán 

vasárnap két temesvári csapat is 
mérkőzött. A Banatul az UDR-rel 

találkozott és a mérkőzés döntetle- 

nül 1:1 (0:0) arányban végződött. 
mig a TAC az RMTE ellen 6:4 

(3:1) arányban aratott győzelmet. 

Aradon 

számos futballmérkőzés volt, me- 

lyek eredményei a következők: 

ATE-Olimpia 6:1 (2:0), Unirea- 

ll-es karánsebesi vadászok 2:1 

(0:1), AVMSE-Olimpia kombi- 
nált 7:3 (3:1), Hakoah-Lugosi 

MTE 2:2 (1:0). AMTE-ifj. Olim- 

Kinizsi játékosok Wetzer 
Í 
i 

meccsek 
pia ifj. 3:1, ATE kombinált- 

Pécskai AC 42. 

Nagyváradon 

a NAC az aradi AMTE együtte- 

sét látta vendégül és azt pompás 

játék után főlényesen 8:2 (3:1) 

arányban győzte le. 

A külföld 

sportérdeklődésének előterében 

kétségtelenül Bern állott, ahol a 

magyar és olasz bajnokok harma- 

dik találkozása folyt le. Az Ujpest 

mindvégig főlényben volt az Am- 

brosianával szemben és a mérkőzés 

mégis döntetlenül 1:1 arányban 

végződött. A mérkőzést négyszer 
hosszabbitották meg és azt most 
negyedszer kell majd megismé- 

telni. 
Budapesten 

a Ferencváros a Fall Riverssel, az 

Egyesült Államok bajnokcsapatá- 

val. mérkőzött és azt könnyen 6:2 
(3:0) arányban győzte le. 

Bukarestben 

a Kinizsi a Juventussal találkozott 

és a mérkőzést 4:2 (2:1) arányban 

elvesztette. A győzelmet a Juven- 

tus megérdemelte, mert a csatár- 

sora szép játékot produkált. Érde- 

kes, hogy a Juventus góljait volt 
és 

Rafinszky lőtték. 

A magyarok hegemoniája a vizi- 
polóban. Nürnbergben vasárnap 

fejeződött be a nemzetközi hatos 

vizipolótorna és abból a magyar 

együttes került ki győztesen. A 

torna két favoritja a magyar és 
német válogatott volt, akiknek ta- 

lálkozásától függött a döntő győ- 

zelem. Az első félidőben mindkét 

csapat egyformán erős volt, de a 

második félidőben végleges 

magyar fölény bontakozott ki. A 
mérkőzés végeredménye 4:1 (1:0) 
volt. A tornán szereplő nemzetek a 

következő helyezéseket érték el: 
1. Magyarország, 2. Németország. 
3. Belgium, 4. Franciaország, 5. 

Anglia, 6. Svédorszád. 

Országos atlétikai verseny femes. 

várott. A Temesvári Atlétikai Klub, 

a Dura-kupa bizottsággal karöitve 

szeptember 7 én, vasárnap a Banatul 

sportpályán atlétikai 

senyt rendez. A versenyen a követke- 

ző számok szerepelnek: 100 m., 200 m., 

400 m., 800 m., 1500 m., 5000 1n futás, 

1i0 m. gátfutás, 

országos ver 

magasugrás, távol- 

ugrás. sulydobás, gerelyvetés, diszkosz- 

vetés,. 4X100 m. staféta és svédstatféta 

e 

í A verseny első három heiyezettje 

éremdijazásban részesül. A nevezési 

dijak egyéni számokban husz lei, sta- 

fértánái ötven lei. A versenyre való 

benevezések szeptember 5-ig a Temes 

vári Atlétikai Klub cimére, Uemesvár, 

Palace kávéház, kell küldeni. 

Uszóverseny negyven résztvevővel. 

Szépen sikerült uszóversenyt reundezett 

az Unio sportegylet és azon hat egye- 

sulet negyven versenyzővel képvisel- 

tette megát. A verseny eredményei a 

következök: 25 m. gyermekver- 

seny: 1. Lantos, 2. Lantos. 3. Kurz 

Guindharom Unió). 50 m. ifj.: 1. Nagy 

(Unió), 2. Kornél (AAC), 3. Kánya 

GRapid). 80 m. hölgy: 1. Keskeny 

(Unié), 2. Hey II. (Kadima), 3. Rosen- 

thal (Kadima). 50 m. gyermek: 1. 

Nagy (Unió), 2. Szobotka (Kadima), 
3. Brcit (Kadima). 100 m.: 1. Berényi 

(Kadima), 2. Kriszta (Unió), 3. Wein- 

dörfer (Tricolor). 100 m. hátuszás: 

1. Blceh (Kadima), 2. Laux (Rapid), 3. 

Beke (Unió). 100 m. melluszás: 1. 

Kriszta (Unió), 2. Hutzmann (Rapid), 

8. Sehlosser IJ. (Kadima). 200 m.: 1. 

LReiter (Rapid), 2. Forpa (Rapid), 3. 

Molnár (Kadima). 200 m.melluszás 

7. oldai 

zezoszsaoszosee
y 

1. Kriszta (Unió). 2. Schlosser (Kadi- 

ma) 3. Hutzmann (Rapid) 350 m- 

vegyesstaféta: 1. Kadima, 2. Ra- 

mpid, 3. Unió. 400 m.: 1. Kriszta I. 

(Unió), 2. Scholtz (Rapid), 3. Hutz- 

manu (Rapid). 4X50 m. staféta: 1. 

Rapid, 2. Unió. 35. Kadima. Pontver- 

seny: 1. Unió 27, 2. Rapid 19, 3. Kadi- 

ma 17 pont. 

Keréekpárverseny. Az aradi AMTE 

kerékpárszakosztálya kerékpárverse- 

nyén a temesvári Gloria kitünő ered- 

ményeket ért el. A verseny eredmé- 

nyei a következők: 40 km. főverseny: 

1. Szemerédy (Gloria), 2. Bors (AMTE), 

3. Kaimar (AMTE). 28 km. verseny 

haladok részére. 1. Kelle (AMTE), 2. 

Kayolai (Crisana), 3. Vusku (Gloria). 

20 km. kezdők részére: 1. Hoveczky 

(Gloria), 2. Olán (AMTE), 3. Nyuli 

(Cioria). 16 km. ifjusági: 1: Varga 

(Gloria), 2. Krap (Gloria), 3. Ruppert 

(Gloria). 

Mpróhirdetesek 
atut azer 

....... 

Ne üljön fel hangzatos reklámoknak, 

jövőjét mag akarja tudai, 

igazi jósnőt 
keresse fel 

Bonnáz-utca 16. sz. I. em. ajtó 2 

Alkalmazás 
Mindenes szakácsnő 

felvétetik. II., Telekház.u. 6, földsz, 10. 
(2563) 

Azonnali belépésre 
könyvkereskedésbe elárusitónőnek 
egy jó kath. fiatal leányt keresek. 
Személyes jelentkezés délután 3-8 
óra közt.Józsefváros, Kossuth Lajos- 
utca 14 jobbra ajtó I. (2560) 

Nyugdijasoknak 
és leépitett tisztviselőknek kényelmes 
és jövedelmező mellékfoglalkozást 
nyujt a Rokkant- és Nyugdijegylet, 
III., Bulv. Carol 10. (2562) 

Adás-vétel 
Házhely 

nagyon szép fekvésü, a gyárvárosi 
szöllőkben, olcsón eladó. Teleki Jó- 
zsef, Brezelmayer u. 18. (2524) 

Ház 
telekkel, mely fatelepnek nagyon al- 
kalmas eladó. Mehala, Vársor 15, 

(2532) 

1-osztályu bükkia 
vágva és házhoz szállitva 

1 m' =380 lei 
Józsefváros, Vendéglősök fatelepe 

Zöldpázsit-utcával szemben. 
.......... 

Kis füszerüzlet 
szép régi, trafikkal és egy villanyzon- 
gora eladó. Egy szép vendéglő elszá- 
molás miatt átadó. IV., Begabalsor 20. 

(2564) 

Nagyon olcsón 
szabadkézből eladó egy csaknem uj 
Pirkell-féle automata-mérleg Puticiu 
közjegyzőnél, kereskedelmi kamara 
palotája. (2571) 

: Babakelengye 
komplett, kifogástalan állapotban ol- 
csón eladó. Ciím a kiadóban. (2568) 



4 . oldal 

Szép családi ház 
azonnal elcsón eadó. II., Tei utca 1. 

(2569) 

Egy 250. Ralcigh 
motorkerékpár. jókarban lévő, azonnal 
olcsón eladó. III, Király-u. 50. (2572) 

Családi ház 
4 szobával és mellékhelyiségekkel el- 
adó. III., Sir, Diaconul Coresii 30. 

(2566) 

Szelez ottomán 
kifogástalan állapotban jutányosan el- 
adó. Cim a kiadóban. (1832, 

Lakás 
Két szobás lakás 

kiadó. IV. Rózsa-utca 2. Érdeklőd- 
ni a vendéglőben. (2352) 

Kiadó 
haláleset miatt, jóforgalmu kis élel- 
miszerüzlet lakáss al együtt. Ugyanott 
magsas termetre férfiöltöny eladó. Cim 
a kiadóben. (2526) 

Családi ház 
nagy kerttel azonnal beköltözhető 
Mehala, Fő-utcában. Érdeklődni 

Zápolya-utea 7. I. em. ajtó 10. 

(2546) 

Egy szép 

egyszobás udvari lakás, konyha, 
éléskamra, stb. azonnal kiadó. 
Gyárv., Gyárudvar-u. 14. Felvilá- 
gositást a házmester ad. (2547) 

Szépen butorozott 
szoba 1-2 ur részére kiadó. Ugyan- 
ott kereszthuros kitünő bécsi zon- 

gora bérbeadó. Cim a kiadóban. 

(2543) 

Butorozatlan utcai szoba 
Küttl-téren, fáskamrával, családi ház- 
ban, gyermektelen házaspárnak azon- 
pal kiadó. III, Emmaus-u. 3. (2561) 

Egy szobás-konyhás 
pincelakás azonnalra vagy október 
elsejére kiadó. III., Batthyányi-u. 4. 

önféle 
(2567) 

Különfél 
Sodronykerézek 

ségével a legméltőbb ezen nagy kö- 

ágybetétek, áthányó rostélyok, láb- 
törlők, baromfi- és nyulketrecek, 
levél- és hulladékkosarak és min- 

den a szakmába vágó munkák jutá- 
nyosan készülnek Mészáros Pálnál, 
Bem-u. 36. (2383) 

Abonnensek 
felvétetnek Ujvári vendéglőben, 
Gyárv., Széna-tér 16. (2542) 

Bérbeadó 
egy kitünő állapotban levő tüzifa 
apritógép, ugyanott megvételre ke- 
restetik egy kis négykerekü kézi- 
kocsi. Cim a kiadóban. (2551) 
ható a lap kiadóhivatalában.(2381) 

Bazarul Galben 

Str. General Foch. Több eladási 

fülke kiadó. (2550) 

Pesti diákok 
vagy diáklányok teljes ellátást 
nyernek feltétlen uricsaládnál igen 
jutányos áron. Közelebbi megtud- 

Brettner Béla 
pirosigazolványa elveszett. Megtalálója 
a gyárvárosi rendőrségen adja le. 

(2565) 

Magántanulásra 
kettő fiu vagy leány, II. osztályu, ke- 
restetik egy harmadik mellé, hogy 
magánuton közösen tanulva együtt 
mennének magyar magánvizsgára. Sür 
gősen jelentkezzen e lap kiadókiva- 
talában, ahol további felvilágositást 
kap. (2559) 

300 ezer lei 
tőkét adok köcsön, vagy csendes 
társként jövedelmező üzlethez. Cim: 
Postapalota I. I. em, 32. ajtó, 

lapon megpillantotta 

(2570) 

Bálint sokkal rosszabb kedvében 
volt most, semhogy erre a sértésre 
felelt volna. Szaporázta a lépteit 
és vele együtt siettek a többiek is. 

Mikor a sarkon befordultak utcá- 

jukba, Borcsa kárörvendően egy- 
szerre fölkiáltott: 

- Ihun. még a karácsonyta gyer- 
tyáit se ótotta el, pedig utolsónak 
maradt, de nyilván csak azir, hogy 
még egy kortyot lenyelhessen. 
Ezt azonban Bálint már nem áll- 

hatta szó nélkül: 

- Ne járjon ippeg mán az a be- 
letvanyelved, te Borcsi, merhogy 
ki tanál csorbuni a hazugságban, 
Aszondom, hogy igenis ippeg mind 
elfuttam a gyertyát, merhogy utá- 
na ugy kellett kibotorkálni a sötét- 
ben és még a fejemet is megütöt- 

tem a félfában. 

- Ugy kellett. 
Akárhogy is disputáltak azok 

ketten, a tény az volt, hogy a ka- 
rácsonyfa, amely a szobában állott, 
ki volt világitva. Gyertyáinak ud- 
varos sárga lándzsafénye kicsillo- 

gott az ablak üvegein keresztül. 
- Nyilván a két angyal gyuj- 

totta meg ismét a gyertyákat. 
- Vagy az, aki a Bálint gazda 

által nyitva hagyott ajtón keresz- 
tül besompolygott a házba Isten 
tudja milyen szándékkal, - sopán- 
kodott Borcsa. 

Odaérkeztek a ház elé és benéz- 

tek az ablakon. Az asztal előtt egy 

férfit láttak ülni a karácsonyfával 
szemben. Arcát nem lehett kivenni. 
mert háttal ült az ablaknak. 

- Vajjon ki lehet?t - kérdezte 

egymástól a kivül állók tekintete. 

Bálintnak befelé kémlelő szeme 

egyszerre a karácsonyfán tul a fa- 

lon függő tükörre tévedt. Al sima 
az ülő férfi 

arcát és fölismerte. 

A következő pillanatban diadal- 

orditással rontott be a házba: 

- Ippeg hazatért a vándor . 

a vándor... a vándor. ,, 

II. 

Reménytelenség köde. 

Másnap kora reggel hire ment a 

faluban, hogy karácsony éjszaká- 

ján, éppen az éjféli mise alatt, ha- 

zaérkezett Gomolygó Flóris. 

Maga Fertályos Bálint volt a 

hirhordó, aki örömében minden pe- 

reputtyával együtt reggelig volt 

fenn és hallgatta a Flóris viszon- 

tagságos hazatérésének históriáját. 

Reggel aztán Bálint bácsi szemé- 

lyesen ment el a komákhoz, szom- 

szédokhoz és atyafiakhoz és mon- 

dotta el bőbeszédüen az esetet. 

Gomolygó Flóris minekutána el- 

mondta a maga sorát, megtudta az 

otthoni dolgokat is. Bálint bácsi. a 

kisasszonyka és Borcsa néni föl- 

drengés 
4 Dáti Micias erededi regésnye 

ügyes-bajos 

36. folytatás. 

váltva mondtak el neki mindent. 
A viszontlátás örömeivel telitett 

napok után Gomolygó Flóris elér- 
kezettnek látta az időt, hogy utána 
nézzen a dolgainak. És akkor ke- 
servesen kellett tapasztalnia, hogy 
mindez milyen nehezen, akadékos- 
kodva megyen. 
Az első megrökönyödés a község- 

házán érte. 

A jegyzőhöz ment. Amikor tisz- 
tességteljes kopogtatás után benyi- 
tott a hivatalba, köszönésére ezzel 
válaszoltak: 

Buna ziua! 

A jegyző asztala mellett egy ide- 
gen ur ült, akinek a jegyző állva 
referált éppen. 

Gomolygó a jegyzőhöz intézte 
szavait: 

Jegyző ur, kérem, jelenteni 
jöttem, hogy megjöttem a hadifog- 
ságból. 

Mielőtt a jegyző bármit is mond- ! 
hatott volna, az idegen ur vála- 
szolt: 

- Vorbiti rumuneste! 

Gomolygó Flóris nem értette, 
csak sejtette, hogy azt akarja neki 
az idegen ur mondani, hogy beszél- 
jen románul. De, édes Istenem, ho- 
gyan beszéljen egy nyelven, ame- 
lyiken nem tud? 
- Instálom, nem tudok románul, 
- motyogta. 

- Meg kell tanulni, - mondta 

most már magyarul az idegen ur - 
ezentul a hivatalokban nem lehet 
más nyelven érintkezni. Most pe- 
dig hagyjon magunkra. Hivatal- 
vizsgálat van. Jöjjön majd máskor 
a maga dolgával. 

Flóris maga sem tudta, hogyan 
került ki a jegyzői irodából. 

Ettől a naptól kezdve itt is, ott 
is, ahol valami hivatalos járatban 
volt, tapasztalnia kellett, hogy az 

emberrel 
ugy bánnak, amint az vele történt 
a jegyzői hivatalban. 

Nagyon elcsüggedt. A reményte- 
lenség fogta el, hogy most már so 
hase derül föl a szgény embernek 
és ennek a reménytelenségnek sürü 
ködén keresztül igen vigasztalan- 
nak látta a helyzetet. 

12. 

A földrengés. 
Gomolygó Flóris valósággal be- 

gubózott. Visszahuzódott minden- 

től és csak a gazdaságának és a 
gyermekeinek élt. 
A falu nyilvános életében nem 

vett részt és amikor biróválasztás- 
ra került a sor és a falu őt akarta 
megválasztani erre a tisztségre, 
visszautasitotta a jelölést. 

Az iskolagondnokságról is le- 
akart köszönni és csak a plébános 

Uj üzlet ] Megnyilt 

Juno füző- és kézimunkaszalon 
Temesvár.Gyárváros, Fő utca 32. szám 

legmodernebb princeszfüzők, gummi-, sport- és alkalmi 

Uj üzlet 

.......mmmma 

Felelős kiadó: VARNAY ELEMER ár. 
a 

füzők, orvosi haskötők, speciális fazonu melltartók. 

; mallnezás Gépazsur! Cuvré!l Pliszirozás! Szolidárak 

...... 

1 

mindenütt 

yemsoi a HELICON" Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, Timisoar * 

EFlórist biztatta: 

- 

1930 szeptember ar 

és a tanitónő rábeszélésére ar 
meg ezt a tisztséget. Pedig 

serüsége volt ezzel. Mind 

jöttek a különböző rendelete 
intézkedések. 

Kovács Klári éjszakánkint 

román nyelvtana és szótá 
lett, hogy megtanulja az áll: 

vet és meg tudjon felelni azoki 
a követeléseknek, amelyeket 
ügyi hatóságok vele szemben 
sitottak. Előirták neki, hog 
nulóknak románul is meg ke 
nulniok az irást-olvasást és né 
tantárgyat kizárólag román 
szabad csak tanulni. 

Nehéz dolog volt ez azokk 
gyerekekkel, akik anyanyelv 

kivül soha nem is hallottak 

idegen szót. 

Kovács Klári azonban m 

tartott a helyén, pedig nem 

szer kellett titokban sirnia. a 

egy-egy uj rendelkezés érkeze 

De azért ő volt az, aki Gomol 

Magának meg kell ma 

iskolagondnoknak. A helyét 

szabad elhagyni. Én is a hely 

maradok. Ha elhagyom a h 

met, mint sok más tánitó 

könnyen megtörténik, hogy 

tanitót küldenek ide, aki egyá 

lán nem tud a gyermekek ar 

nyelvén és akkor aztán azok m 

ugy nőnek föl, akár a dudva. 

Igy aztán ketten, a kisasszon 

és Flóris őrzői maradtak az isk 

nak. 

Közben ujabb gyászeset is ér , 

gé ár 
Fertályos Bálint, aki egyre ( 

azt kérte volt Istentől, hogy 

ris hazatértét megérhesse. kil 

ságának teljesülése után vés 

összeroppant. Ágynak esett és 

is kelt föl abból többet. 

Egy tavaszi estén aztán elkö 

kezett az elmenetele a világból 

Flóris fáradtan tért haza a E 
zőről és odaült az öreg ágya m 
Bálint bácsi élénken érdeklődö 

tavaszi szántás és vetés iránt, 

tán egyszerre hátracsuklott a e 
Ippeg érzem, hogy vé 

van, Flóris, suttogta gy lapavt 

hangon. 
Csakhamar ott volt ágya k ére 

az egész háznép. it hi 

Az öreg még egyszer nyit 1 

eks 

föl a tekintetét és nézésével 
ra bucsuzott mindenkitől. an 
- Én most ippeg elmegyek M 

mondotta halkan - mer kifog)1 
mécsesembül az olaj. De már r 
hetek is, merhogy meggyütt Flő 
Az onokáim nincsenek apa nél 
és a kisasszonyka második él1 
anyjuk lett. U1 
Aztán kérte, hogy hivassák 

hozzá a papot. Kivánságát tels 
tették és Bálint bácsi áhitatca 
vette föl a halotti szentséget. att 
- Ippeg elindulhatok már 

nagy utra, merhogy megkaptara 
utravalót, - suttogta. Im 
Ez volt az utolsó szava. Néhő 

perc mulva már nem élt. 
Fertályos Bálint temetése ul 

való napon történt, amikor a fi 
ban bekövetkezett a földrengés 
Délfelé urak jöttek autókon 

városból. A kisbiró nemsokára 
gigjárta a falut és harsány tenő 
ban verte a dobot, majd utána i 
hirdette, hogy minden gazda a 
lekezzek a községházán, mert ng 
érkezett a földosztó bizottság- , 

(Folyt. köv.) 

oz 


